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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Στην παρακάτω εργασία θα μελετήσουμε την εταιρεία “Μασούτη” και συγκεκριμένα

την διακίνηση υλικών σε σύστημα logistics. Τα στοιχεία που αναφέρονται παρακάτω

τα αντλήσαμε από το site της εταιρείας, το βιβλίο του κ. Σιφνιώτη Κ.“logistics-

management” καθώς και την ηλεκτρονική σελίδα “logistic & management”. Αρχικά

παρουσιάζουμε την εταιρεία και τους στόχους της. Έπειτα αναφερόμαστε σε

συγκεκριμένους τομείς, όπως μεταφορές, εξοπλισμός, αποθήκευση. Ακόμη, γίνεται

λόγος για την πορεία του κλάδου των σούπερ μάρκετ. Στη συνέχεια καταγράφουμε

την θεωρητική πλευρά των logistic και τέλος παρουσιάζουμε την έρευνα και το

ερωτηματολόγιο.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1. ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΚΑΙ ΚΛΑΔΟΣ

1.1 Παρουσίαση Ομίλου ΜΑΣΟΥΤΗ

ΟΜΙΛΟΣ ΜΑΣΟΥΤΗΣ

Το 1976 ο Διαμαντής Μασούτης άνοιξε το πρώτο Σούπερ Μάρκετ στην καρδιά της

Θεσσαλονίκης στην πλατεία Αντιγονιδών δημιουργώντας τον πρώτο κρίκο της

αλυσίδας Σούπερ Μάρκετ Μασούτης.

Σήμερα ο Όμιλος αριθμεί συνολικά 176 σουπερ μάρκετ και 15 χονδρικής (cash &

carry) στις σημαντικότερες πόλεις της Βόρειας Eλλάδας εξυπηρετώντας άριστα το

λιανικό και χονδρικό εμπόριο.

ΑΦΟΙ ΜΟΥΜΤΖΙΔΗ Α.Ε.

Τον Οκτώβριο του 1983 μεταβιβάστηκε το κατάστημα στην περιοχή του

Πανοράματος (Ιωαννίδου 2) στον όμιλο μας.

ΡΑΜΦΟΠΟΥΛΟΣ

Τον Απρίλιο του 1984 μεταβιβάστηκε το κατάστημα στην περιοχή της Καλαμαριάς

(Κουντουριώτου 43, Ν.Κρήνη) στον όμιλο μας.

ΔΙΕΘΝΕΣ

Τον Ιούνιο του 1985 μεταβιβάστηκαν 2 καταστήματα στην περιοχή της

Θεσσαλονίκης στον όμιλο μας.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗΣ

Τον Οκτώβριο του 1990 μεταβιβάστηκε το κατάστημα στην περιοχή της

Αλεξανδρούπολης στον όμιλο μας.

ΦΘΗΝΗ ΑΓΟΡΑ

Τον Ιούλιο του 1992 μεταβιβάστηκαν 5 καταστήματα στην περιοχή της Καβάλας

στον όμιλο μας.

ΚΡΟΝΟΣ

ΑΦΟΙ ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΙΔΗ & ΣΙΑ

Τον Μάιο του 1993 μεταβιβάστηκε το κατάστημα στην περιοχή της Θεσσαλονίκης

(Παστέρ 12, Διοικητήριο) στον όμιλο μας.
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ΣΥΝ ΕΝΑ

Τον Απρίλιο του 1993 μεταβιβάστηκαν 3 καταστήματα στον όμιλο μας.

ΚΟΜΒΟΣ Α.Ε.

Τον Ιούνιο του 1993 μεταβιβάστηκε το κατάστημα στην περιοχή της Τριανδρίας

(Μεσολογγίου 28) στον όμιλο μας.

Δ.ΓΚΑΓΚΟΥΤΗΣ & ΣΙΑ Ο.Ε.

Τον Ιούνιο του 1995 μεταβιβάστηκαν 6 καταστήματα στον όμιλο μας.

ΣΑΡΑΒΕΛΟΣ Ο.Ε.

Τον Φεβρουάριο του 1995 μεταβιβάστηκε το κατάστημα στην περιοχή της

Αλεξάνδρειας (Γρηγορίου. Λαμπράκη 60) στον όμιλο μας.

ΚΟΝΤΡΑ Α.Ε.

Τον Οκτώβριο του 1995 μεταβιβάστηκε το κατάστημα στην περιοχή της Καλαμαριάς

(Ι. Πασσαλίδη 53-55) στον όμιλο μας.

ΑΝΔΡΟΝΙΚΙΔΗΣ

Τον Φεβρουάριο του 1998 μεταβιβάστηκε το κατάστημα στην περιοχή της

Χαλκιδικής (Καλλιθέα) στον όμιλο μας.

ΚΑΡΑΟΓΛΟΥ

Τον Ιούνιο του 1999 μεταβιβάστηκε το κατάστημα στην περιοχή της Λάρισας

(Νικηταρά 13-15) στον όμιλο μας.

ΑΛΦΑ ΔΕΛΤΑ

Τον Οκτώβριο του 2001 μεταβιβάστηκαν στον όμιλο μας, 9 καταστήματα μέσα στα

οποία περιλαμβάνονται και καταστήματα της αλυσίδας MERCATO και 40

καταστήματα μέσα στα οποία περιλαμβάνονται και καταστήματα της αλυσίδας

ΑΛΑΝΤΙΝ και ΔΥΟ ΑΛΦΑ.

ΝΤΑΝΤΙΝΙΔΗΣ

Τον Ιούλιο του 2002 μεταβιβάστηκε το κατάστημα στην περιοχή του Λαγκαδά (Μ.

Αλεξάνδρου 39) στον όμιλο μας.
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ΤΣΙΝΤΣΑΡΗΣ

Τον Ιούλιο του 2002 μεταβιβάστηκε το κατάστημα στην περιοχή του Προμαχώνα

Σερρών στον όμιλο μας.

ΕΥΡΩΜΑΡΚΕΤ ΜΑΙΟΣ Α.Ε.

Τον Ιανουάριο του 2007 μεταβιβάστηκαν 3 καταστήματα στην πόλη των Τρικάλων,

καθώς και 1 κατάστημα της εταιρίας ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΕΝΩΣΗ Ε.Π.Ε. στην πόλη της

Καβάλας, στον όμιλο μας.

ΠΑΣΧΑΛΙΔΗΣ Α.Ε.Ε.

Γ. ΓΕΩΡΓΑΚΗΣ & ΣΙΑ Ε.Ε.

Τον Αύγουστο 2009 μεταβιβάστηκαν 7 καταστήματα στην πόλη της Κατερίνης από

την εταιρία Πασχαλίδης Α.Ε.Ε. στον όμιλο μας. Παράλληλα την ίδια χρονιά

μεταβιβάστηκαν 3 καταστήματα του Βόλου από την εταιρία Γ. Γεωργακάκης & Σια

Ε.Ε.

1.2 Οι στόχοι

Ο Όμιλος Μασούτη βασίζει τη στρατηγική του στη διατήρηση της ηγετικής θέσης

του στο χώρο του λιανεμπορίου στην Β. Ελλάδα καθώς και στη διατήρηση της θέσης

του μέσα στις πέντε πρώτες σε πανελλαδικό επίπεδο.

Οι στόχοι μας είναι :

1. Να προβλέπουμε και να ικανοποιούμε τις ανάγκες και επιθυμίες των

πελατών μας με επαγγελματισμό και να προσφέρουμε τις καλύτερες δυνατές τιμές

για υψηλής ποιότητας προϊόντα και υπηρεσίες σύμφωνα με τα Ευρωπαϊκά και διεθνή

πρότυπα.

2. Να προσφέρουμε ικανοποιητικές συνθήκες εργασίας για τους υπαλλήλους

μας καθώς και τη δυνατότητα αξιοκρατικής εξέλιξης όλων των εργαζομένων μας.

3. Να κρατάμε ένα ανοιχτό κανάλι επικοινωνίας με τον καταναλωτή , ώστε

να ενημερωνόμαστε για τις νέες τάσεις που διαμορφώνονται στις καταναλωτικές

συνήθειες και να διαπιστώνουμε την εικόνα του Ομίλου μας προς τον καταναλωτή.

4. Να προωθούμε τα Ελληνικά προϊόντα στηρίζοντας έτσι την απασχόληση

στην Ελλάδα και την ανταγωνιστικότητα των Ελληνικών επιχειρήσεων.
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5. Να διατηρούμε υψηλό επίπεδο υπηρεσιών και να αυξάνουμε την

παραγωγικότητα μας. Για το σκοπό αυτό ο Όμιλος μας επικεντρώνεται σε

εξειδικευμένα σεμινάρια όλων των υπαλλήλων ώστε να βελτιώνεται το επίπεδο των

γνώσεων τους που απαιτούνται για την εξυπηρέτηση του καταναλωτικού κοινού.

6. Να διατηρούμε καλές σχέσεις συνεργασίας με τους προμηθευτές και τους

άλλους συνεργάτες μας, και έτσι να καλλιεργείται ένα κλίμα αμοιβαιότητας και

εμπιστοσύνης που βοηθάει στην επίτευξη των στόχων και των δύο πλευρών.

7. Να διατηρούμε τα υψηλά κοινωνικά και περιβαλλοντολογικά ιδανικά μας

συμμετέχοντας ενεργά σε κοινωνικά προγράμματα και σε εκστρατείες προστασίας

του περιβάλλοντος.

Η τεχνολογία αποτελεί κλειδί στην στρατηγική του Ομίλου Μασούτη.

Ο όμιλος μας επικεντρώνεται στην υιοθέτηση νέων τεχνολογιών για τους

καταναλωτές (κάρτα mas club)και στην εφαρμογή πιλοτικών προγραμμάτων (EDI,

spaceman και category management) σε συνεργασία με τους προμηθευτές.

1.3 Εγκαταστάσεις

Στο 14ο χιλιόμετρο  Θεσσαλονίκης - Βασιλικών, σε ιδιόκτητους χώρους, βρίσκονται

οι κεντρικές εγκαταστάσεις του ομίλου Μασούτη. Εκεί στεγάζεται το διοικητικό

κέντρο για όλο τον όμιλο καθώς επίσης, στον ίδιο χώρο, βρίσκεται η εμπορική

διεύθυνση, η οικονομική διεύθυνση, η διεύθυνση πληροφορικής και διεύθυνση

μάρκετινγκ.

Στο ίδιο μέρος βρίσκονται οι κεντρικές αποθήκες. Η μία περιέχει τρόφιμα (food) και

η άλλη μη τρόφιμα (no food) (απορρυπαντικά, χαρτικά, καλλυντικά).οι οποίες με τον

στόλο των οχημάτων που διαθέτουν εφοδιάζουν και εξυπηρετούν τα καταστήματα

Θεσσαλονίκης, κεντρικής και δυτικής Μακεδονίας .

Παράλληλα κεντρική αποθήκη λειτουργεί, σε ιδιόκτητες εγκαταστάσεις, και στην

πόλη της Ξάνθης (2ο χιλιόμετρο Ξάνθης – Πετεινού), περιέχοντας τρόφιμα και μη

τρόφιμα εκτός από καλλυντικά. Η αποθήκη της Ξάνθης καλύπτει τις ανάγκες των

καταστημάτων ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης, τροφοδοτώντας  από Σέρρες

μέχρι Έβρο.
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Στο 13ο χιλιόμετρο Θεσσαλονίκης - Βασιλικών στεγάζονται τα λογιστήρια του

ομίλου Μασούτη καθώς και το σύγχρονο κέντρο αποθήκευσης, διαλογής,

επεξεργασίας και τυποποίησης νωπών κρεάτων, λαχανικών και φρούτων.

1.4 Private label

Εδώ και πολλά χρόνια τα super market Μασούτης αναπτύσσονται δυναμικά και

δημιουργούν σχέσεις εμπιστοσύνης με το καταναλωτικό κοινό.

Η ελληνικότητα των super market Μασούτης σε συνδυασμό με το φιλικό περιβάλλον,

τα ποιοτικά προϊόντα και τις εντυπωσιακά χαμηλές τιμές, τα φέρνουν πρώτα στην

προτίμηση των καταναλωτών.

Μέσα στα super market Μασούτης ο καταναλωτής βρίσκει τον ιδανικό χώρο για να

πραγματοποιήσει με τον καλύτερο τρόπο τις αγορές του.

Το 1998 η αλυσίδα Μασούτης λανσάρισε για πρώτη φορά τα προϊόντα private label

(προϊόντα ιδιωτικής ετικέτας) με τη γενική ονομασία Mr. Grand στις κατηγορίες των

χαρτικών, σπορέλαιων, απορρυπαντικών κλπ. Τα τελευταία χρόνια προϊόντα

ιδιωτικής ετικέτας έχει και η κατηγορία τροφίμων.

Τα προϊόντα αυτά έγιναν αποδεκτά από το καταναλωτικό κοινό λόγω του σωστού

συσχετισμού ποιότητας και τιμής. Έκτοτε προστίθενται στην συλλογή συνεχώς νέα

προϊόντα. Έτσι σήμερα θα βρείτε στα ράφια των super market Μασούτης μία

ολοκληρωμένη σειρά με πάνω από  1000 προϊόντα που ανήκουν σε όλες τις

κατηγορίες.

Εξάλλου η ζήτηση αυτών των προϊόντων αυξάνεται ραγδαία, αφού διαθέτουν και

ποιοτική υπεροχή, ενώ ταυτόχρονα η τιμή τους είναι εξαιρετικά ανταγωνιστική.

Tα προϊόντα, λοιπόν, με την επωνυμία Mr. Grand και την εγγύηση της εταιρίας

Μασούτης εμπνέουν εμπιστοσύνη στο καταναλωτικό κοινό. Έτσι ότι παράγεται και

έχει την ονομασία της εταιρίας Μασούτης διακρίνεται και κερδίζει τις καρδιές των

καταναλωτών.

1.5 Μεταφορές

Ταχύτητα στη ροή των αγαθών, ασφάλεια κατά τις διαδικασίες διαχείρισης των

φορτίων και διασφάλιση της ποιότητας των προϊόντων στην εφοδιαστική αλυσίδα,
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εγγυάται ο σύγχρονος εξοπλισμός στα σημεία φορτοεκφόρτωσης στις αποθήκες του

ομίλου, απαραίτητο εργαλείο για την εύρυθμη λειτουργία των καταστημάτων

Μασούτης.

Στο σημερινό ανταγωνιστικό περιβάλλον δεν νοείται σύγχρονη αποθήκη που να μην

είναι κατάλληλα εξοπλισμένη, ιδιαίτερα στα νευραλγικά σημεία που αφορούν τη

διακίνηση των εμπορευμάτων, ώστε να λειτουργεί αφενός σε συνθήκες ασφάλειας

για τους εργαζόμενους και αφετέρου με γρήγορους ρυθμούς, αναφέρει ο διευθυντής

logistics του ομίλου. Τα προηγούμενα χρόνια στο σχεδιασμό και στην κατασκευή της

αποθήκης δεν δινόταν η απαιτούμενη βαρύτητα στους χώρους φορτοεκφόρτωσης,

αποτελώντας τα σημεία αυτά την «αχίλλειο πτέρνα» στην αποδοτικότητα των

υπηρεσιών, που αποτυπωνόταν ακόμα και σε συρρίκνωση του πελατολογίου της.

Προεξέχουσα θέση στο ζήτημα της λειτουργικότητας της εταιρείας Μασούτης

κατέχει ο εξοπλισμός στα σημεία φορτοεκφόρτωσης, ο οποίος αποτελείται από το

τρίπτυχο «ειδική πόρτα- ηλεκτροϋδραυλική ράμπα-φυσούνα φραγής» και από

επιπρόσθετα εργαλεία όπως είναι οι οδηγοί στάθμευσης, οι τάκοι φορτηγών

οχημάτων και ο κατάλληλος φωτισμός.

Από το αρχικό στάδιο σχεδιασμού μιας νέας αποθήκης ή ενός κέντρου διανομής,

πρέπει να υπάρχει μια συνεργασία ανάμεσα στους ειδικούς των εταιριών που

δραστηριοποιούνται στο επαγγελματικό εξοπλισμό και στους αρχιτέκτονες-

κατασκευαστές ώστε να προκύψουν σημεία φορτοεκφόρτωσης, τα οποία

εξοπλισμένα κατάλληλα, να συμβάλλουν στη γρήγορη, στην αποτελεσματική και

στην ασφαλή διεκπεραίωση των διαδικασιών παράδοσης και παραλαβής των

εμπορευμάτων.

Οι δυνατότητες της σύγχρονης τεχνολογίας στις θέσεις φορτοεκφόρτωσης, αναφέρει

ο διευθυντής Logistics της εταιρείας, έχουν βελτιώσει τη ροή των αγαθών λόγω της

υψηλής λειτουργικότητας του τρίπτυχου «πόρτα-ράμπα-φυσούνα» με απολύτως

εναρμονισμένα μεταξύ τους μέρη. Οι μεταφορές εντός των αποθηκών

πραγματοποιούνται με χειροκίνητα και ηλεκτρικά παλετοφόρα.  Βέβαια, όπως εξηγεί,

η τεχνολογία συμβάλλει στον τομέα της διακίνησης των εμπορευμάτων υπό την

προϋπόθεση ότι οι χώροι φορτοεκφόρτωσης είναι σχεδιασμένοι κατάλληλα για να
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καλύψουν τις πραγματικές ανάγκες του εκάστοτε κέντρου διανομής.

1.5.1  Κριτήρια επιλογής

Τα βασικά κριτήρια επιλογής του κατάλληλου εξοπλισμού στα νευραλγικά σημεία

των φορτοεκφορτώσεων είναι τα ακόλουθα:

• Όγκος προϊόντων.

• Συχνότητα φορτοεκφορτώσεων.

• Είδος των διακινούμενων προϊόντων.

• Διαστάσεις των φορτηγών οχημάτων που θα εξυπηρετούνται.

• Κλίσεις εξωτερικών χώρων.

• Εξωτερικοί χώροι ελιγμών.

1.5.2 Πλεονεκτήματα

Βασικός στόχος μιας εταιρίας όταν επενδύει σε εγκαταστάσεις ενός πλήρους

συστήματος φορτοεκφόρτωσης, είναι η σωστή λειτουργία της αποθήκης της, αφού

μόνον υπό την προϋπόθεση του συνδυασμού βιομηχανικής «πόρτας–ράμπας–

αεροφραγής» μπορεί κανείς να υποστηρίζει μια ποιοτική διαδικασία εισαγωγής και

εξαγωγής προϊόντων. Τα πλεονεκτήματα που προκύπτουν με την εγκατάσταση

κατάλληλου εξοπλισμού στα σημεία φορτοεκφόρτωσης είναι τα ακόλουθα:

• Ελαχιστοποιούνται τα εργατικά της κόστη.

• Εξασφαλίζονται οι καλύτερες δυνατές προϋποθέσεις για την αποφυγή μεταβολής

της θερμοκρασίας της αποθήκης.

• Προστατεύονται οι εργαζόμενοι, αλλά και τα διακινούμενα προϊόντα από τις

εκάστοτε καιρικές συνθήκες.

• Η διακίνηση των προϊόντων γίνεται σύμφωνα με τους βασικούς κανόνες υγιεινής.

1.6 Μεταφορές υπό συνθήκες ψύχους

Απόλυτη ασφάλεια στη μεταφορά ευπαθών προϊόντων υπό ψύξη με αισθητά

μειωμένο λειτουργικό κόστος εγγυάται η χρήση πιστοποιημένων ψυκτικών θαλάμων.

Τα ποιοτικά υλικά κατασκευής σε συνδυασμό με τη φιλοσοφία σχεδιασμού
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επιτρέπουν την κατασκευή ψυκτικών θαλάμων που επιτρέπουν αφενός μεγαλύτερο

ωφέλιμο φορτίο προς μεταφορά, αφετέρου την ελάχιστη απώλεια θερμότητας με

αποτέλεσμα τη χαμηλότερη χρονικά λειτουργία του ψυκτικού μηχανήματος.

1.6.1 Επιλογή θαλάμου

Όπως αναφέρει ο διευθυντής Logistics της εταιρείας Μασούτη, η επιλογή του

καταλληλότερου ψυκτικού θαλάμου αποτελεί μια καλά μελετημένη κίνηση ώστε το

αποτέλεσμα να λειτουργήσει προς όφελος της επιχείρησης και του τελικού πελάτη.

Το ζητούμενο είναι η ασφαλής μεταφορά ευπαθών προϊόντων ελεγχόμενης και

διαβαθμισμένης θερμοκρασίας με ταυτόχρονη μείωση του λειτουργικού κόστους,

γεγονός που επιτυγχάνεται με εξοικονόμηση ενεργειακών πόρων. Τα βασικά κριτήρια

για τη σωστή επιλογή του ψυκτικού θαλάμου είναι τα ακόλουθα:

• Είδος προϊόντων.

• Ωφέλιμο φορτίο.

• Θερμοκρασίες μεταφοράς (συντήρηση - κατάψυξη).

• Είδος μεταφοράς (απλή μεταφορά ή διανομή).

• Θερμοκρασία προϊόντων κατά τη φόρτωση.

• Χρόνος μεταφοράς.

• Συχνότητα των ανοιγμάτων της πόρτας κατά την διανομή.

• Τύπος αμαξώματος.

1.6.2 Οφέλη

Η χρήση κατάλληλων ψυκτικών θαλάμων στη μεταφορά νωπών και κατεψυγμένων

προϊόντων προσδίδει προστιθέμενη αξία στις παρεχόμενες υπηρεσίες της εταιρείας

Μασούτη, με σημεία υπεροχής στο ανταγωνιστικό περιβάλλον. Τα βασικότερα

πλεονέκτημα που προκύπτουν από τη σωστή επιλογή ψυκτικού εξοπλισμού είναι τα

ακόλουθα:

• Λιγότερες ώρες λειτουργίας του ψυκτικού μηχανήματος με αποτέλεσμα: μειωμένη

κατανάλωση καυσίμου ή ηλεκτρικής ενέργειας, συντήρηση σε μεγαλύτερα χρονικά
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διαστήματα, λιγότερες βλάβες, μικρότερες ανάγκες σε εφεδρικό εξοπλισμό, λιγότερες

μεταφορτώσεις.

• Εξοικονόμηση καυσίμων λόγω εξαιρετικής μόνωσης των θαλάμων και σωστού

συνδυασμού ψυκτικού μηχανήματος.

• Τα προϊόντα παραδίδονται έγκαιρα και στη σωστή θερμοκρασία.

• Είναι ευκολότερο να τηρηθούν οι προϋποθέσεις από HACCP και άλλους

κανονισμούς υγιεινής.

• Αύξηση ωφελίμου φορτίου λόγω εξαιρετικά χαμηλού απόβαρου θαλάμου.

1.6.3 Εξοπλισμός

Ανάλογα με τις ανάγκες της μεταφοράς προϊόντων ελεγχόμενης θερμοκρασίας

προστίθεται και ο κατάλληλος εξοπλισμός στον ψυκτικό θάλαμο για την παροχή

ποιοτικών υπηρεσιών. Ο εξοπλισμός των φορτηγών- ψυγείων της εταιρείας είναι από

αλουμίνιο ανοδιωμένο ώστε να είναι ανθεκτικός στην διάβρωση. Το δάπεδο του

θαλάμου μπορεί να είναι πολυεστερικό  ή από φύλλο αλουμινίου ώστε να καλύπτει

τις ειδικές μεταφορές (κρέας, ψάρι).

Ο βασικός εξοπλισμός ενός θαλάμου περιέχει μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

• Εσωτερικός φωτισμός που επιτυγχάνεται με αδιάβροχες πλαφονιέρες.

• Σύστημα μεταφοράς κρεάτων .

• Σύστημα αποχέτευσης για την μεταφορά ψαριών με ειδικούς ταμιευτήρες για το

νερό.

• Σύστημα διαχωρισμού του θαλάμου σε δύο ή και τρία διαμερίσματα με

διαφορετικές θερμοκρασίας με το ανάλογο ψυκτικό μηχάνημα.

• Σύστημα πρόσδεσης φορτίου.

• Ράφια σταθερά ή ανακλινόμενα.

• Καταγραφικό θερμοκρασίας με εκτυπωτή και μνήμη ένα έως δύο έτη.

Οι ψυκτικοί θάλαμοι είναι κατασκευασμένοι σύμφωνα με τις ανάγκες της εταιρείας

τόσο σε διαστάσεις όσο και σε εξοπλισμό με τα ακόλουθα πλεονεκτήματα:

• Τα προϊόντα φτάνουν στο προορισμό τους αναλλοίωτα καθώς η θερμοκρασία του

ψυκτικού θαλάμου μπορεί να ρυθμιστεί αναλόγως την περίσταση.
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• Τα προϊόντα παραδίδονται σ τον τελικό πελάτη σε άριστη κατάσταση (εξωτερικά

και εσωτερικά) όντας τοποθετημένα σε ειδικά διαμορφωμένους / κατασκευασμένους

εσωτερικά χώρους.

1.6.4 Καταγραφικά

Τα νωπά και κατεψυγμένα προϊόντα τοποθετούνται σε ψυκτικούς θαλάμους στους

οποίους καταγράφονται σε συνεχή βάση οι θερμοκρασίες που αναπτύσσονται καθ’

όλη τη διάρκεια της μεταφοράς. Τα καταγραφικά νέας γενιάς κατασκευάζονται

σύμφωνα με τις πιο πρόσφατες ευρωπαϊκές προδιαγραφές (ΕΝ 12830/1999, EL

37/2005) και είναι ιδιαίτερα φιλικοί προς τον οδηγό-χρήστη. Τα βασικά

χαρακτηριστικά των καταγραφικών θερμοκρασίας είναι τα εξής:

1. Καταγραφή θερμοκρασιών σε 24ωρη βάση και αποθήκευση δεδομένων για

τουλάχιστον δύο χρόνια.

2. Εκτυπώσεις delivery ticket και Journey ticket σε αριθμητική ή γραφική μορφή.

3. Ειδοποίηση (alarm) σε περίπτωση υπέρβασης της θερμοκρασίας.

4. Δυνατότητα συνδυασμού με:

- Σύστημα Bluetooth για την ασύρματη μετάδοση θερμοκρασιών, δεδομένων (και όχι

μόνον), όταν το αυτοκίνητο επιστρέφει στους χώρους της εταιρίας.

- Σύστημα GPRS-GPS για τη συνεχή μετάδοση θερμοκρασιών δεδομένων καθώς και

της θέσης του αυτοκινήτου.

- Λογισμικό για την αριθμητική ή γραφική επεξεργασία των δεδομένων και

δημιουργία φίλτρων για την εξαγωγή στατιστικών συμπερασμάτων.

1.7 Εξοπλίζοντας τις πύλες

Εύκολη και ανεμπόδιστη κίνηση των φορτηγών οχημάτων, γρήγοροι χρόνοι στη ροή

των προϊόντων με την ελάχιστη δαπάνη ενέργειας, απόλυτη ασφάλεια και σαφή

λειτουργικότητα έχουν την ιδιότητα να παρέχουν τα ειδικευμένα προϊόντα που

εξοπλίζουν τους χώρους φορτοεκφόρτωσης των κέντρων διανομής της εταιρείας

Μασούτη.

Είναι δεδομένο ότι οι χώροι φορτοεκφόρτωσης αποτελούν τα νευραλγικά σημεία μίας
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αποθήκης, καθώς αποτελούν τις βασικές διόδους στη ροή των εμπορευμάτων.

Συνεπώς ο συνδυασμός ενός σωστού σχεδιασμού με τον κατάλληλο εξοπλισμό

αποτελεί το κλειδί της επιτυχίας ώστε να καταγράφεται μία συνεχή αύξηση των

συντελεστών παραγωγικότητας.

Μία ολοκληρωμένη θέση φορτοεκφόρτωσης, κλειστού τύπου, συνδυάζει μία ράμπα

γεφύρωσης, μία φυσούνα φραγής και κάποιου είδους πόρτα για το κυρίως άνοιγμα.

Αυτή η πόρτα, σχεδόν σε κάθε περίπτωση, είναι είτε σπαστή βιομηχανική πόρτα

οροφής είτε ρολό βιομηχανικού τύπου, όπως στην Μασούτης  ΑΕ.

• Ειδική πόρτα: Εξασφαλίζει την ασφάλεια και τη μόνωση της αποθήκης με τον

εξωτερικό περιβάλλοντα χώρο. Λόγω της απλότητας στην κατασκευή δεν

χρειάζονται οδηγοί στο πάτωμα επιτυγχάνοντας έτσι το συνεχές και γρήγορο

άνοιγμα-κλείσιμο για τη διαδικασία των φορτοεκφορτώσεων.

• Ράμπα γεφύρωσης: Είναι το βασικότερο στοιχείο των χώρων φορτοεκφόρτωσης,

καθώς είναι αυτή που γεφυρώνει με ασφάλεια και μέσα στα επιτρεπτά όρια κλίσεων

την υψομετρική διαφορά μεταξύ πατώματος φορτηγών και αποθήκης. Πάνω σ’ αυτήν

κινούνται τα ανυψωτικά μηχανήματα που διακινούν παλέτες με προϊόντα.

• Φυσούνα φραγής: Εξασφαλίζει τη μόνωση του φορτηγού από τον εξωτερικό χώρο

και τις καιρικές συνθήκες πετυχαίνοντας έτσι ιδανικές συνθήκες φορτοεκφόρτωσης.

• Παρελκόμενα για χώρους φορτοεκφόρτωσης: Υπάρχει μία σειρά από προϊόντα που

είναι χρήσιμα σε ένα χώρο φορτοεκφόρτωσης όπως αποσβεστήρες και σταθερά

κολονάκια για τυχόν μικροσυγκρούσεις των φορτηγών με ακίνητα σημεία, οδηγοί για

τους τροχούς των φορτηγών οχημάτων, λωριδοκουρτίνα κ.λπ.

1.7.1 Κριτήρια επιλογής

Προσοχή θα πρέπει να δοθεί σε επιπλέον στοιχεία, όπως στο πάχος της λαμαρίνας και

του πάνελ, στο είδος και την πυκνότητα της πολυουρεθάνης καθώς και στις επιμέρους

θερμοδιακοπές και λάστιχα στεγανοποίησης. Ο μηχανισμός της θα πρέπει να είναι

απόλυτα συμμορφούμενος με την ΕΝ12453 και να φέρει διακόπτη διακοπής
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λειτουργίας σε έκτακτες ανάγκες.

Η ίδια φιλοσοφία προσέγγισης ισχύει και για την επιλογή της κατάλληλης ράμπας

γεφύρωσης. Επιβάλλεται να γίνει μέριμνα για τη σωστή επιλογή πλάτους ώστε όταν

το φορτηγό δεν είναι ευθυγραμμισμένο προς τη ράμπα γεφύρωσης να μην

δημιουργούνται μεγάλα κενά μεταξύ της ράμπας γεφύρωσης και του αμαξώματος, τα

οποία μπορούν να θέσουν σε κίνδυνο το χειριστή ενός παλετοφόρου όταν αυτός

χειρίζεται τις τελευταίες παλέτες. Το μήκος της ράμπας γεφύρωσης θα πρέπει να είναι

τέτοιο ώστε να μπορεί να γεφυρώνει με ένα μεγάλο εύρος αμαξωμάτων με μέγιστη

κλίση 12,5%, όπως αναφέρεται στην ΕΝ1398 μιας και σε μεγαλύτερη κλίση υπάρχει

περίπτωση απώλειας πρόσφυσης των τροχών, πιθανότητα κρούσης των πιρουνιών ή

του σασί ενός παλετοφόρου και έκθεση σε κίνδυνο τόσο του χειριστή όσο και του

εμπορεύματος. Κάθε ράμπα γεφύρωσης θα πρέπει να φέρει ικανότητα έξι τόνων

δυναμικού φορτίου ή μεγαλύτερο συγκεντρωμένο 100% σε έναν άξονα, όπως

ορίζεται στην ΕΝ1398.

Σημαντικό επίσης είναι η χρωματική διαφορά του κυρίως στελέχους της ράμπας

γεφύρωσης και του χείλους της (περιστροφικού ή τηλεσκοπικού τύπου) έτσι ώστε το

τελευταίο να είναι ευδιάκριτο και ο χειριστής να αντιλαμβάνεται ότι αυτό στηρίζεται

με ασφάλεια πάνω στην καρότσα του φορτηγού.

Οι φυσούνες φραγής θα πρέπει να μπορούν να απορροφούν κραδασμούς λόγω

κρούσης από φορτηγά τα οποία δεν ευθυγραμμίζονται όταν έρχονται σε επαφή μαζί

τους. Επίσης θα πρέπει να φέρουν σήμανση η οποία βοηθά τους οδηγούς στην

προσέγγιση του σταθμού φορτοεκφόρτωσης. Λόγω της περιορισμένης ορατότητας

εντός των φορτηγών κλειστού τύπου προτείνεται η πλευρική κουρτίνα της φυσούνας

να φέρει ανοιχτό χρωματισμό που επιτρέπει την διέλευση φωτός στο σημείο της

φορτοεκφόρτωσης.

1.7.2 Προϋποθέσεις

Οι βασικοί παράγοντες που πρέπει να λαμβάνονται υπόψη για το σωστό σχεδιασμό

και τον κατάλληλο εξοπλισμό των σημείων φορτοεκφόρτωση είναι οι ακόλουθοι:
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• Διαστάσεις των φορτηγών οχημάτων: Αυτές θα μας υπαγορεύσουν το πόσος χώρος

απαιτείται, όχι μόνο για την πρόσδεσή τους στα σημεία φορτοεκφόρτωσης αλλά και

για να μπορούν να κινούνται και να ελίσσονται με ικανοποιητικούς ρυθμούς.

Προφανώς, όσο μεγαλύτερες οι διαστάσεις των φορτηγών, τόσο μεγαλύτερος και ο

απαιτούμενος χώρος για να ελιχθούν. Επίσης, η στάθμη του δαπέδου της καρότσας

καθορίζει και τη βέλτιστη στάθμη του δαπέδου του κτιρίου, ενώ το πλάτος και το

ύψος της καρότσας υπαγορεύουν τις συνεργαζόμενες ράμπες, φυσούνες και

βιομηχανικές πόρτες.

• Είδος των φορτίων και η χρήση του κτιρίου: Διαφορετικές επιλογές εξοπλισμού θα

πρέπει να γίνουν για κοινά φορτία και διαφορετικές για φορτία εξαιρετικά μεγάλου

βάρους ή για ιδιαίτερης ευπάθειας. Επίσης, διαφορετικές θα είναι οι απαιτήσεις εάν,

για παράδειγμα, έχουμε να κάνουμε με ένα κτίριο-ψυγείο απ’ ότι με μία συνήθη

αποθήκη, ή εάν η φόρτωση και εκφόρτωση γίνεται με περονοφόρο, παλετοφόρο ή με

άλλο τρόπο.

• Η γεωμετρία του διαθέσιμου χώρου, η ροή και η πυκνότητα της κίνησης: Το ιδανικό

είναι να υπάρχει απεριόριστος περιβάλλοντας χώρος, ώστε οι κινήσεις να γίνονται

εύκολα και με ασφάλεια και η ροή των οχημάτων ανεμπόδιστη. Επειδή όμως αυτό

είναι η εξαίρεση και όχι ο κανόνας, πρέπει ο όλος σχεδιασμός να φροντίζει για την

καλύτερη αξιοποίηση του διαθέσιμου χώρου ελιγμών και κίνησης. Προϊόντα όπως

πτυσσόμενες φυσούνες ή φυσούνες που λειτουργούν υπό γωνία ως προς το κτίριο

είναι μερικές από τις λύσεις που μπορεί να προσφέρουν καλύτερη εκμετάλλευση ενός

μικρού χώρου.

1.8 Κρίσιμα σημεία ασφαλούς αποθήκευσης

Οι αποθηκευτικοί χώροι της εταιρείας Μασούτη είναι εφοδιασμένες με μια σειρά από

συστήματα ασφαλείας που διασφαλίζουν την προστασία των αποθηκευμένων

εμπορευμάτων και προφυλάσσουν τους εργαζόμενους από τους επαγγελματικούς

κινδύνους.

Σημαντικό κομμάτι στο μείζον θέμα της ασφάλειας αποτελούν τα συστήματα
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ανίχνευσης καπνού, για τον γρήγορο εντοπισμό πιθανής φωτιάς. Ακόμη, η κάθε

αποθήκη είναι συνδεμένη με εταιρία ιδιωτικής ασφάλειας (security) και με την

Πυροσβεστική Υπηρεσία έτσι ώστε σε περίπτωση εκδήλωσης πυρκαγιάς η

παρέμβαση να είναι άμεση.

Επιπρόσθετα στα μέτρα πυρασφάλειας περιλαμβάνονται  οι πυράντοχες πόρτες, τα

πυροδιαμερίσματα, οι γεννήτριες, τα καταγραφικά θερμοκρασίας και υγρασίας, οι

πυροσβεστικές μάνικες και οι πυροσβεστήρες ξηράς σκόνης και διοξειδίου του

άνθρακα. Για την αποφυγή των φαινομένων βραχυκυκλώματος, ο ηλεκτρολογικός

πίνακας της αποθήκης πρέπει να είναι σύγχρονος και να διαθέτει ρελέ ασφαλείας.

Τα καλώδια που διαπερνούν την αποθήκη προστατεύονται μέσα σε ανθεκτικά

καλύμματα για να προφυλάσσονται από τυχόν χτυπήματα και την υγρασία. Τα

κριτήρια ασφαλείας επιβάλλουν σε όλα τα ανυψωτικά μηχανήματα που κυκλοφορούν

στην αποθήκη να διαθέτουν αντιεκρηκτικές μπαταρίες, οι οποίες έχουν την ιδιότητα

να περιορίσουν τυχόν έκρηξη ή σπινθήρα εντός του περιβλήματός τους.

Κάμερες και σήμανση

Η εγκατάσταση εντός και εκτός των αποθηκευτικών χώρων καμερών ασφαλείας που

καταγράφουν 24ωρες το εικοσιτετράωρο τις κινήσεις που λαμβάνουν χώρα, αποτελεί

ένα ακόμη βασικό μέτρο ασφάλειας της εταιρείας για την προστασία του χώρου.

Επίσης για την αντιμετώπιση κλοπών αναλαμβάνει η ύπαρξη συστημάτων

συναγερμού τα οποίο είναι συνδεδεμένο με εταιρία ιδιωτικής ασφάλειας (security)

για να παρέμβει άμεσα προς όφελος της επιχείρησης.

Εξίσου σημαντική παράμετρος που συνθέτει το πάζλ της ασφάλειας της εταιρείας

Μασούτη, είναι η ευδιάκριτη σήμανση όπως θέσεις πυροσβεστήρων, χώροι

απαγόρευσης καπνίσματος, χώροι αποθήκευσης εύφλεκτων υλικών και έξοδοι

κινδύνου. Στην παθητική πυροπροστασία περιλαμβάνεται και ο σχεδιασμός των

εξόδων διαφυγής που στόχο έχουν την ασφαλή και γρήγορη εκκένωση της αποθήκης

σε περίπτωση πυρκαγιάς. Με βάση τους ισχύοντες κανονισμούς κάθε έξοδος

κινδύνου πρέπει να ανοίγει προς την κατεύθυνση της όδευσης διαφυγής και να έχουν

συνεχή φωτισμό, τεχνητό ή φυσικό, όσο η αποθήκη βρίσκεται σε λειτουργία.
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Φωτιστικά ασφαλείας

Επίσης, οι αποθήκες διαθέτουν φωτιστικά ασφαλείας (emergency lights). Αυτά είναι

αυτόνομα φωτιστικά που τοποθετούνται στους διαδρόμους και στις εξόδους

διαφυγής. Σε κατάσταση αναμονής, τροφοδοτούνται από το ηλεκτρικό ρεύμα και

φορτίζουν τις επαναφορτιζόμενες τους μπαταρίες. Μία κόκκινη λυχνία LED αποτελεί

την ένδειξη φόρτισης. Ο χρόνος πλήρους φόρτισης δεν ξεπερνά τις 24 ώρες. Σε

περίπτωση διακοπής ρεύματος, τροφοδοτούνται από τις ήδη φορτισμένες μπαταρίες

τους. Η αυτονομία τους κυμαίνεται από 90, 120 μέχρι και 180 λεπτά, ανάλογα με την

κατανάλωση και την ονομαστική τιμή των μπαταριών τους. Τα φώτα ασφαλείας

χωρίζονται σε τρεις κατηγορίες:

• Φώτα ασφαλείας μη συνεχούς λειτουργίας. Είναι τα φωτιστικά ασφαλείας που

ανάβουν σε ενδεχόμενη διακοπή ρεύματος (από την εφεδρεία).

• Φώτα ασφαλείας συνεχούς λειτουργίας. Είναι τα φωτιστικά ασφαλείας που ανάβουν

συνεχώς από την παροχή του ηλεκτρικού ρεύματος, αλλά και σε περίπτωση διακοπής

(από την εφεδρεία).

• Φώτα ασφαλείας σύνθετης λειτουργίας. Αυτά τα φωτιστικά ασφαλείας έχουν δύο

λάμπες. Η μία ανάβει συνεχώς από την παροχή του ηλεκτρικού ρεύματος, και η

δεύτερη σε περίπτωση διακοπής (από την εφεδρεία).

Μέσα Ατομικής Προστασίας

Στα μέτρα ασφαλείας σημαντικό ρόλο παίζουν τα Μέσα Ατομικής Προστασίας που

σκοπό έχουν να προφυλάξουν τον εργαζόμενο από οποιονδήποτε κίνδυνο κατά τη

διάρκεια της εργασίας του. Η ένδυση εργασίας, τα υποδήματα ασφαλείας, τα

προστατευτικά κράνη και γάντια, αποτελούν τον βασικό εξοπλισμό για τους

εργαζόμενους της εταιρείας.

Όταν πρόκειται για ψυχόμενους χώρους οι εργαζόμενοι φέρουν ζεστό ρουχισμό

ασφαλείας για να τους προφυλάσσει από τις πολύ χαμηλές θερμοκρασίες και να

μπορούν άνετα, χωρίς δυσφορία, να διεκπεραιώνουν τις εργασίες που τους

αναλογούν. Τα κράνη ασφαλείας είναι κατασκευασμένα από υψηλής πυκνότητας

πολυαιθυλένιο, διαθέτουν εσωτερική διάταξη προσαρμογής (κεφαλοδέτη) από
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ύφασμα εξαιρετικής αντοχής , είναι πολύ ελαφριά , έχουν σήμανση CE και είναι

κατασκευασμένα σύμφωνα με ΕΝ 397 .

Τα υποδήματα ασφαλείας προστατεύουν τους εργαζόμενους από κινδύνους σχετικούς

με το βάδισμα ή πτώση βάρους στα πόδια. Για το λόγο αυτό οι χειριστές ανυψωτικών

οχημάτων  κατά τη διάρκεια της εργασίας τους φέρουν υποδήματα ασφαλείας με

μεταλλική θωράκιση στη θέση των δαχτύλων.

Τα υποδήματα ασφαλείας πρέπει είναι άνετα ώστε ο εργαζόμενος να είναι

παραγωγικός, αντέχουν στην τριβή, είναι αντικραδασμικά και διαθέτουν ενδιάμεσο

μαλακό στρώμα για την αποφυγή του μουδιάσματος. Η χρήση προστατευτικών

γαντιών είναι αναγκαία για να προστατεύονται τα δάχτυλα και τα χέρια από

κοψίματα, τρυπήματα και τραυματισμούς γενικά.

1.9 Αποθήκευση και e – logistics

Η αποθήκη είναι η "καρδιά" των logistics, ή όπως είπε κάποιος θεωρητικός, "αν τα

logistics ήταν χώρα, τότε σίγουρα η πρωτεύουσά της θα ήταν η αποθήκη",

υποδηλώνοντας την κομβική σημασία που έχουν οι αποθήκες και η αποθήκευση

γενικά για τα logistics και την εφοδιαστική αλυσίδα. Ας δούμε, όμως, πως ρέει ο

χρόνος στις αποθήκες της εταιρείας Μασούτη.

Κατ' αρχάς, κάθε προϊόν που βρίσκεται στο ράφι της αποθήκης διαθέτει ένα μοναδικό

κωδικό αριθμό, ο οποίος αναπαρίσταται με μια σειρά από μαύρες γραμμές. Πρόκειται

για το λεγόμενο γραμμωτό κώδικα ή barcode Ένας υπολογιστής μπορεί να

"θυμάται" όλα τα είδη που υπάρχουν μέσα στην αποθήκη -όσο τεράστια κι αν είναι-

και να γνωρίζει την ακριβή ποσότητα για το καθένα από αυτά, αρκεί να τον

ενημερώνουμε κάθε φορά που ένα προϊόν εισέρχεται ή εξέρχεται. Η ενημέρωση αυτή

γίνεται μέσω ενός σαρωτή γραμμωτού κώδικα, ο οποίος διαβάζει "πίσω από τις

γραμμές" και μεταφέρει στον υπολογιστή την πληροφορία που υπάρχει στο barcode.

Η πληροφορία φθάνει στον υπολογιστή ασύρματα μέσω

των αντίστοιχων δικτύων και καταχωρείται στο πρόγραμμα

λογισμικού (ERP) που έχει αναλάβει την καταγραφή και
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ανάλυση των κινήσεων της αποθήκης. Το πρόγραμμα συλλέγει τα δεδομένα και είναι

ικανό να δώσει απαντήσεις σε πλήθος ερωτημάτων. Να σημειώσουμε εδώ, ότι το

barcode της συσκευασίας δίνει πληροφορίες και για την ποσότητα που αυτή

περιλαμβάνει, κατά συνέπεια δεν χρειάζεται να "διαβάσουμε" κάθε προϊόν χωριστά.

Η ανάγνωση μπορεί να γίνεται απευθείας από την κούτα ή κάποια άλλη μεγαλύτερη

συσκευασία.

Κάτι αντίστοιχο συμβαίνει και τη στιγμή που αγοράζεται ένα προϊόν, περνάει δηλαδή

από το σαρωτή barcode του ταμείου: αυτόματα καταγράφεται και μεταφέρεται στον

υπολογιστή η συγκεκριμένη ενέργεια, η πώληση δηλαδή του προϊόντος, το οποίο

αφαιρείται από το στοκ της αποθήκης, ενώ με την εφαρμογή λογισμικού, μόλις το

στοκ φθάσει σε κρίσιμο σημείο, ο υπολογιστής αυτόματα ενημερώνει τον

επιχειρηματία (είτε μέσω της οθόνης του είτε μέσω μιας εκτύπωσης) ότι πρέπει να

παραγγείλει άμεσα τα προϊόντα που πρόκειται σύντομα να εξαντληθούν.

Παράλληλα, ανάγνωση με το barcode scanner πραγματοποιείτε  και στα προϊόντα που

φέρνει ο προμηθευτής, έτσι ώστε να προστίθενται αντίστοιχα στο στοκ. Τα προϊόντα

έρχονται σε παλέτες (λευκές και μπλε). Οι λευκές ανήκουν στην εταιρεία Μασούτη,

αντίθετα οι μπλε νοικιάζονται από τους προμηθευτές. Οι κεντρικές αποθήκες

δέχονται μέχρι τις 5 το απόγευμα, μέσω scanner, τις παραγγελίες από όλα τα

καταστήματα του ομίλου ώστε να ετοιμαστούν, και την επόμενη μέρα να γίνει η

τροφοδοσία. Αυτή πραγματοποιείται 6 μέρες την εβδομάδα (Δευτέρα – Σάββατο). Τη

μια μέρα γίνεται τροφοδοσία των καταστημάτων μόνο με τρόφιμα “foods” και την

επομένη μόνο με μη τρόφιμα “no foods” (απορρυπαντικά, χαρτικά, καλλυντικά). Για

προϊόντα κρεοπωλείου και μαναβικής η τροφοδοσία των καταστημάτων

πραγματοποιείται καθημερινά.

Βλέπουμε, λοιπόν, ότι στο χώρο της αποθήκης η παρουσία των e-logistics εντοπίζεται

σε συστήματα συλλογής και κτήσης δεδομένων, σε εφαρμογές λογισμικού και σε

υποδομές ενσύρματων ή ασύρματων τοπικών δικτύων, μέσω των οποίων

μεταφέρονται τα δεδομένα.

Το παράδειγμα της αποθήκης είναι χαρακτηριστικό για το πώς διαφορετικές

τεχνολογικές υποδομές συνεργάζονται για να επιτελέσουν πληθώρα εργασιών, από
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την καταγραφή, τον ποσοτικό και ποιοτικό έλεγχο του στοκ μέχρι την ανάλυση των

δεδομένων και τη χάραξη στρατηγικής για τις πωλήσεις, τον ανεφοδιασμό, τη

διακίνηση των προϊόντων κ.ά.

1.10 ΣΟΥΠΕΡ ΜΑΡΚΕΤ

1.10.1 Το καυτό… εξάσφαιρο των κερδών

“Έξι και να καίνε” ή “Tα καυτά εξάσφαιρα”. Αυτός θα μπορούσε να είναι ο τίτλος σε

ότι αφορά τον πολυσυζητημένο κλάδο των σούπερ μάρκετ - πολυκαταστημάτων.

Έναν κλάδο που έλκει τα φώτα της δημοσιότητας σε μια περίοδο έντονης κριτικής,

λόγω της ακρίβειας, ο οποίος όμως δίνει ταυτόχρονα περιθώρια κέρδους ακόμα και

σε τόσο χαλεπούς καιρούς. Σε αυτήν την κρίσιμη περίοδο έξι παίκτες είναι οι πλέον

κερδοφόροι. Έξι αλυσίδες οι οποίες συγκεντρώνουν μαζί το 75% των συνολικών

κερδών του κλάδου. Ούτε λίγο ούτε πολύ δηλαδή 160 εκατ. ευρώ. Ποσό ιλιγγιώδες,

το οποίο τούς επιτρέπει να κάνουν σχέδια για το άμεσο μέλλον, σε αντιδιαστολή με

πολλές επιχειρήσεις του κλάδου, που αρκούνται να μετρούν πληγές κι απλά

προχωρούν σε προγράμματα εξυγίανσης και περικοπών. ΑΒ Βασιλόπουλος,

Praktiker, Carefour, Μετρό, Μασούτης και η εταιρεία Πέντε είναι το κλειστό club

των επιχειρήσεων που ξέρουν να… κερδίζουν. Ας δούμε πιο αναλυτικά ποιοι ήταν οι

λόγοι που τους οδηγήσουν στο ρεσιτάλ κερδών της προηγούμενης χρονιάς σε

αντίθεση με τον μέσο όρο της υπόλοιπης καχεκτικής αγοράς.

ΑΒ ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΣ

…Και του πουλιού τα κέρδη

Κέρδη προ φόρων 2007: 45,9 εκατ. ευρώ

Αύξηση 2006/7: 66,2%

Είναι μια αλυσίδα σούπερ μάρκετ από τις πρώτες σε τζίρους, όχι όμως η πρώτη. Από

τις μεγάλες σε αριθμό εργαζομένων, όχι όμως η μεγαλύτερη. Με αξιόλογο δίκτυο

καταστημάτων, που όμως δεν βρίσκεται καν στην πρώτη τριάδα. Παρά ταύτα η

εισηγμένη αλυσίδα, της οποίας ηγείται ο Κώστας Μαχαίρας, βρίσκεται πρώτη (και με

σημαντική διαφορά) στα επίπεδα επίτευξης κερδών στο σύνολο του κλάδου. Με 45,9

εκατ. ευρώ καθαρά προ φόρων κέρδη, η εταιρεία που τάζει και του πουλιού το γάλα

περνάει μια περίοδο κινητικότητας. Κι αυτό έχει την εξήγησή του: Η ΑΒ

Βασιλόπουλος χάρη στην τιμολογιακή πολιτική που έχει επιλέξει, σε συνδυασμό με

τη διαφημιστική στρατηγική της, που προτάσσει την ποιότητα, και χάρη στην
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αίσθηση του high society σούπερ μάρκετ που προβάλλει κατάφερε να κατάγει

περιφανή νίκη σε έναν κλάδο που μετράει απώλειες. Μάλιστα σε καιρούς ακρίβειας,

αν και της κόλλησαν (εν πολλοίς άδικα) τη ρετσινιά της ελιτίστικης και της ακριβής

αλυσίδας, εξακολουθεί σε πείσμα όλων να φέρνει άριστα αποτελέσματα. Ίσως γιατί ο

αμερικανοθρεμμένος κ. Μαχαίρας έχει πιάσει τα μηνύματα των επιχειρηματικών

καιρών. Ίσως πάλι γιατί ο Έλληνας από όλα μπορεί να κόψει, εκτός από την

επένδυση στο πιάτο του.

PRAKTIKER

…Βίδωσε τα κέρδη της

Κέρδη προ φόρων: 33,293 εκατ. ευρώ

Αύξηση 2006/7: +4,6%

Ο διευθύνων σύμβουλος της Praktiker Ιωάννης Σελαλμαζίδης είναι από τους

ψύχραιμους εκείνους Έλληνες που δεν κυριεύονται εύκολα από τον πανικό. Και πώς

να μην είναι, όταν έχει ζήσει επί μακρόν στη Γερμανία, ενώ σήμερα ηγείται της

επίσης γερμανικής Praktiker στην Ελλάδα; Όταν στα τέλη του 2006 η γαλλική “do it

yourself” αλυσίδα Le Roy Merlin επένδυε στην Ελλάδα, πολλοί έσπευσαν να

κινδυνολογήσουν και να προδικάσουν δεινά για την εταιρεία. Όχι όμως και ο

μυστακοφόρος κ. Σελαλμαζίδης. Σε μια χρονιά λοιπόν οξύτατου ανταγωνισμού,

επένδυσε σε νέα καταστήματα, εγκαινίασε νέα μικρότερης επιφάνειας σημεία

πώλησης, έκοψε κορδέλα σε Βόλο, Μάνδρα Αττικής και Θεσσαλονίκη και τελικά

κέρδισε με άνεση τη γαλλογερμανική μάχη. Η εταιρεία του Praktiker με διαφορά

έδειξε ποιος είναι το αφεντικό στη χώρα μας. Κι αυτό σε μια συγκυρία που η

εξουδετέρωση του ανταγωνιστή της πονοκεφαλιάζει τον κ. Παύλο Φουρλή, γόνο της

γνωστής εμπορικής οικογενείας που εισηγήθηκε την έλευση του μεγάλου γαλλικού

κολοσσού.

CARREFOUR

…Business (και κέρδη) as usual

Κέρδη προ φόρων: 24,9 εκατ. ευρώ

Αύξηση 2006/7: +6,4%

Αποτελεί ένα μεγαθήριο στον κλάδο του εμπορίου και τη μεγαλύτερη διεθνή

επένδυση στη χώρα μας. Όταν στα τέλη του ’90 είχε πρωτοπατήσει το πόδι της στην

Ελλάδα δεν έλειψαν εκείνοι που χλευαστικά προδίκαζαν δεινά και μια μεγάλη τρύπα
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στα οικονομικά της. Μάλιστα η αρχικά κακή της πορεία -αφού βρισκόταν βεβαίως σε

φάση επένδυσης- έδωσε λαβές για σειρά υποτιμητικών σχολίων, περί του γάλλου

γίγαντα με τα πήλινα πόδια, που το μόνο που ξέρει είναι να δαπανά ασύστολα, χωρίς

ανταποδοτικότητα.

Να όμως που η ζωή φέρνει τους επικριτές της Carrefour σε δύσκολη θέση. Κι αυτό

διότι την προηγούμενη χρονιά η εταιρεία συνέχισε το θετικό της σερί αυξάνοντας τα

κέρδη της κατά 6,4% και φθάνοντας στα 24,9 εκατ. ευρώ. Κι όλα αυτά σε μια

περίοδο που ο διευθύνων σύμβουλος της αλυσίδας κ. Βασίλης Στασινούλιας ξεκινά

μια ακόμη εμπορική προσπάθεια, με επενδύσεις σε Κύπρο, Βαλκάνια κι Ελλάδα.

Εξάλλου ο νέος μάνατζερ της εταιρείας έχει να αποδείξει και κάτι επιπλέον: Πως

μετά από μια σειρά Γάλλων στο πηδάλιο της εταιρείας στη χώρα μας, ένας Έλληνας

μπορεί να τα καταφέρει καλύτερα.

ΜΑΣΟΥΤΗΣ

Κέρδη προ φόρων: 18,28 εκατ. ευρώ

Αύξηση 2006/7: +4,3%

Τα στοιχήματα που ο επιχειρηματίας Διαμαντής Μασούτης έχει θέσει είναι πολλά και

δύσκολα. Χρόνο με το χρόνο όμως αποδεικνύει πως είναι μεγάλος παίκτης και πως

γνωρίζει τον τρόπο δημιουργίας της… κότας με τα χρυσά αβγά. Δεν εξηγείται αλλιώς

η συνεχής του κερδοφορία, παρά το γεγονός πως δραστηριοποιείται μονάχα σε

τοπικό επίπεδο, δηλαδή στην ευρύτερη περιοχή της Μακεδονίας. Τηρώντας χαμηλούς

τόνους, ιδιαίτερα μετά την απαγωγή του πριν από αρκετά χρόνια, ο μακεδόνας

businessman αποδεικνύει πως το τοπικό είναι πολλές φορές κι ωραίο. Νέο του

στοίχημα είναι η εισαγωγή της εταιρείας του στο χρηματιστήριο, αν και οι αρνητικές

εξελίξεις που όλοι βιώνουμε τις τελευταίες ημέρες τον κάνουν να το ξανασκέπτεται.

… ΟΙ ΔΥΟ ΕΚΠΛΗΞΕΙΣ

ΜΕΤΡΟ ΑΕΒΕ

…Αγάλι, αγάλι γίνεται η αγουρίδα μέλι

Κέρδη προ φόρων: 21,03 εκατ. ευρώ

Αύξηση 2006/7: +18,1%

Ο πρόεδρος της αλυσίδας Μετρό Παντελής Παντελιάδης είναι ένας σοφός άνθρωπος.

Κάποτε τόνιζε πως, όταν άκουγε κάποιον συνάδελφό του να ανακοινώνει συνεχή

ανάπτυξη, ο ίδιος περιοριζόταν στο να ρωτήσει εάν ανέφερε απλά αριθμό
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καταστημάτων ή έκανε αναγωγή στα κέρδη. Διότι ο “Νέστορας” του κλάδου σούπερ

μάρκετ ξέρει από πρώτο χέρι πως δουλειά χωρίς κέρδος είναι βαρέλι δίχως πάτο. Με

αυτά κι αυτά, η οικογενειακή του εταιρεία σημείωσε αλματώδη ανάπτυξη στα κέρδη

της και πλέον δικαιώνεται για μια σειρά επιχειρηματικών επιλογών, όπως ήταν η

επένδυση στο Cash & Carry και η αλλαγή πριν από χρόνια του σήματος των σούπερ

μάρκετ που διαθέτει από Μετρό σε My Market. Όλα αυτά με έναν καθόλου

προκλητικό κι αθόρυβο τρόπο.

ΠΕΝΤΕ ΑΕ

Κέρδη προ φόρων: 16,28 εκατ. ευρώ

Αύξηση 2006/7: +14,3%

Έφυγε στις 13 Μαΐου από τη ζωή, σε ηλικία 75 ετών, ο πρόεδρος της Πέντε Α.Ε. και

του Star Κεντρικής Ελλάδας Βασίλης Χειμωνίδης, όμως το βέβαιο είναι πως

απεβίωσε με ψηλά το κεφάλι. Κι αυτό διότι η εταιρεία του φιγουράρει στις πλέον

κερδοφόρες της χώρας και του κλάδου ενεργοποίησής της. Ο κιλκισιώτης

επιχειρηματίας γεννήθηκε στις 20 Δεκεμβρίου του 1933. Αποφοίτησε από το

Οικονομικό Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης και συνέχισε τις μεταπτυχιακές σπουδές

του στη Σουηδία και στην Αγγλία, στη διοίκηση επιχειρήσεων και στο marketing.

Από το 1965 ως το 1967 διετέλεσε υπάλληλος της ΠΑΣΕΓΕΣ. Από το 1971 ως το

1982 διετέλεσε πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος της Πέντε ΕΠΕ, ενώ από το 1982

ως το θάνατό του ήτανε πρόεδρος της Πέντε (σούπερ μάρκετ Γαλαξίας).

1.10.2 ΣΟΥΠΕΡ ΜΑΡΚΕΤ

Ο κλάδος του σουπερμάρκετ ήταν ο δεύτερος σημαντικότερος από την άποψη του

τζίρου. Είναι αποκαλυπτικό το γεγονός ότι οι 99 εταιρίες του κλάδου (που

συμμετείχαν στο δείγμα των 1.920) διαχειρίστηκαν έναν τζίρο 8,2 δις. ευρώ. Έτσι, το

5,1% των εταιριών του δείγματος διαχειρίστηκε το 15,8% του συνολικού τζίρου ενώ

απέσπασε το 8,6% των συνολικών κερδών (!).

Αποκαλυπτικά στοιχεία της πορείας του κλάδου των σουπερμάρκετ είναι τα

παρακάτω γεγονότα: πρώτον, οι εν λόγω επιχειρήσεις του δείγματος αυξάνουν
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διαρκώς τη συνολική κερδοφορία τους κατά την τελευταία τριετία. Έτσι, το 2001

είχαν εμφανίσει συνολικά κέρδη μόλις 58,2 εκατομμύρια ευρώ για να φτάσουν το

2003 να έχουν συνολικά κέρδη αυξημένα κατά 202% στο διάστημα της τριετίας.

Δεύτερον, από τις 99 αλυσίδες σουπερμάρκετ-πολυκαταστημάτων μόνο εννέα (9)

εμφάνισαν ζημιογόνο δραστηριότητα .

Ο κλάδος των σουπερμάρκετ-πολυκαταστημάτων εμφανίζει μεγάλη συγκέντρωση

δυνάμεων, γεγονός που αποδεικνύεται και από την κατανομή των καθαρών κερδών

του κλάδου. Ενδεικτικό είναι το παρακάτω στοιχείο: οι επτά πλέον κερδοφόρες

επιχειρήσεις του κλάδου (Praktiker, Σκλαβενίτης, Carrefour-Μαρινόπουλος, Πέντε,

Μετρό, ΑΒ Βασιλόπουλος και Μασούτης) απέσπασαν περίπου το 70% των

συνολικών καθαρών κερδών των 99 επιχειρήσεων του δείγματος.

Μεταξύ των αλυσίδων σουπερμάρκετ-πολυκαταστημάτων που εμφάνισαν τις

υψηλότερες αυξήσεις κερδών – έστω και αν σε ορισμένες περιπτώσεις αυτό ήταν

αποτέλεσμα συγχώνευσης δραστηριοτήτων με θυγατρικές ή άλλες επιχειρήσεις –

είναι και οι: Μάκρο, Άλφα Δέλτα, Ατλάντικ, Θανόπουλος, Μάρκετ In, Βερόπουλοι,

Αργώ Μάρκετ, Λάρισα ΑΒΕΕ, Προμηθευτική Τροφίμων και Μετρό.

1.10.3 ΤΡΟΦΙΜΑ

Ο κλάδος των εμπορικών επιχειρήσεων τροφίμων αποτελεί τη δεύτερη

πολυπληθέστερη κατηγορία εταιριών του ελληνικού εμπορίου. Ο συγκεκριμένος

κλάδος συμμετέχει με 234 μεγάλες επιχειρήσεις στο συνολικό δείγμα,

κατορθώνοντας μάλιστα να βρεθεί και στην πρώτη πεντάδα των κλάδων που

διαχειρίζονται τους υψηλότερους τζίρους.

Οι εταιρίες του κλάδου τροφίμων διαχειρίστηκαν συνολικές πωλήσεις 3,27

δισεκατομμύρια ευρώ, ποσό αυξημένο κατά 7,9% σε σχέση με το προηγούμενο έτος.

Πολύ υψηλότερος ήταν ο ρυθμός αύξησης των κερδών που ήταν πάνω από 19%.

Κυρίαρχη θέση στον κλάδο κατέχουν μεταξύ άλλων και οι εταιρίες Friesland,

Δημητριακή, Ελγέκα Κατσιώτης, Elbisco, Mama Products και Ολικό.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 ΘΕΩΡΗΤΙΚΗ ΑΝΑΣΚΟΠΗΣΗ

2.1 Τι είναι logistics

Ο όρος logistics αποτελεί πολυσήμαντη και πολυσύνθετη έννοια, καλύπτοντας μια

τεράστια γκάμα διαδικασιών σχεδιασμού, υλοποίησης και ελέγχου στο

επιχειρηματικό πεδίο. Τα βασικά στοιχεία που συνυφαίνουν τα logistics είναι η

διοίκηση και ο στρατηγικός σχεδιασμός της επιχείρησης, η βέλτιστη αξιοποίηση των

έμψυχων (ανθρώπινων) και των άψυχων (υλικών) πόρων της, η παραγωγή, η

αποθήκευση και η διανομή των αγαθών, από την πρώτη ύλη μέχρι το έτοιμο προϊόν

και από την παραγωγή στο ράφι. Θεωρητικά τα logistics εξυπηρετούν την

κερδοφορία μιας επιχείρησης, εξασφαλίζοντας τη συνεχή διαθεσιμότητα των

προϊόντων και των λοιπών πόρων της, επιτρέποντας παράλληλα την ομαλή ροή

επιτέλεσης των διαδικασιών που αναφέρθηκαν παραπάνω.

Τα logistics αποσκοπούν στην παραγωγή προϊόντων με όσο το δυνατόν χαμηλότερο

κόστος, στη διατήρηση των προϊόντων με τον καλύτερο δυνατό τρόπο, στην πλήρη

αξιοποίηση των υλικών μέσων της επιχείρησης, στη μεταφορά των προϊόντων με το

χαμηλότερο δυνατό κόστος και τις μικρότερες δυνατές καθυστερήσεις και τελικά

στην επίτευξη κερδοφορίας και οικονομίας κλίμακος για την επιχείρηση.

Αν και αφορούν σε κάθε είδους επιχειρηματικό τομέα και κάθε είδους επιχείρηση,

εκεί που βρίσκουν κατεξοχήν πρόσφορο έδαφος εφαρμογής είναι οι επιχειρήσεις που

δραστηριοποιούνται στην εφοδιαστική αλυσίδα (εμπορικές, μεταφορικές,

παραγωγικές, εταιρίες αποθήκευσης κ.ά.), ανεξαρτήτως του τομέα της οικονομίας

στον οποίο ανήκουν. Ο όρος "εφοδιαστική αλυσίδα" περιγράφει το πλέγμα

διαδικασιών που απαιτούνται ώστε ένα προϊόν να περάσει από τη φάση της

παραγωγής στη φάση της κατανάλωσης. Μεταξύ των διαδικασιών αυτών ξεχωρίζει η

παραγωγή, η τυποποίηση, η αποθήκευση, η διακίνηση και η διάθεση του προϊόντος.

Όπως διαφαίνεται από τα παραπάνω, logistics και

εφοδιαστική αλυσίδα συνδέονται άρρηκτα. Η εφοδιαστική

αλυσίδα αποτελεί το βασικότερο πεδίο εφαρμογής των

logistics, τα οποία αποτελούν το βασικότερο ζητούμενο για

την ορθολογικοποίηση και την επιτυχία των διαδικασιών

της εφοδιαστικής αλυσίδας. Τα logistics απαντούν στο πώς πρέπει να οργανωθούν οι
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διαδικασίες της εφοδιαστικής αλυσίδας - π.χ. πώς πρέπει να γίνεται η διακίνηση των

προϊόντων, με τι συχνότητα πρέπει να εκτελούνται οι παραδόσεις, μέσω ποιου

δρομολογίου κ.λπ.

Τα τελευταία χρόνια, νέες και καινοτόμες ψηφιακές τεχνολογίες έχουν εισέλθει στο

χώρο των logistics και έχουν επιφέρει θεαματικές αλλαγές: εκεί που η απογραφή της

αποθήκης απαιτούσε μολύβι, χαρτί και αρκετό χρόνο, τώρα πραγματοποιείται

αυτόματα μέσω φορητών τερματικών (σκάνερ) και ηλεκτρονικών υπολογιστών. Η

κακή οργάνωση της αποθήκης, ο ανεφοδιασμός χωρίς πρόγραμμα και σύστημα και

τόσα άλλα αρνητικά, έχουν δώσει τη θέση τους σε ολοκληρωμένα συστήματα υψηλής

ευφυΐας και αποτελεσματικότητας.

2.2 Τεχνολογία e-logistics

Οι ψηφιακές τεχνολογίες που απαντώνται συχνότερα στα logistics και την

εφοδιαστική αλυσίδα είναι οι ακόλουθες:

2.2.1 Συστήματα πληροφορικής: Είναι εξειδικευμένες εφαρμογές λογισμικού, που

αναλαμβάνουν να εξυπηρετήσουν το σύνολο των διαδικασιών της εφοδιαστικής

αλυσίδας. Οι πιο γνωστές είναι τα συστήματα επιχειρηματικού σχεδιασμού

(Enterprise Resource Planning - ERP) και τα πληροφοριακά συστήματα

διαχείρισης της Εφοδιαστικής Αλυσίδας (Supply Chain Execution - SCE).

Στόχος ενός συστήματος ERP είναι η ολοκλήρωση των επιμέρους διαδικασιών μέσα

στην επιχείρηση στις οποίες εμπλέκονται τα διάφορα τμήματα (λογιστήριο,

παραγωγή, πωλήσεις, κλπ.), έτσι ώστε να μπορεί αυτή να διεκπεραιώνει τις κύριες

επιχειρηματικές δραστηριότητές της. Η "ολοκλήρωση" αποτελεί και τη λέξη-κλειδί,

αφού η εγκατάσταση ενός συστήματος ERP δημιουργεί καλύτερες δομές στην

επιχείρηση, οι οποίες επιτρέπουν στους εργαζόμενους να εργαστούν

αποτελεσματικότερα και πιο παραγωγικά.

2.2.2 Τεχνολογίες αναγνώρισης και κτήσης δεδομένων: Είναι εξειδικευμένες

τεχνολογικές υποδομές (hardware και software), που συλλέγουν την πληροφορία τη

στιγμή της δημιουργίας της -σε όλα τα στάδια της εφοδιαστικής αλυσίδας, λ.χ. μέσα

στην αποθήκη- και τη μεταβιβάζουν στο εκάστοτε πρόγραμμα (λ.χ. WMS) για
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επεξεργασία. Τέτοιες υποδομές είναι τα φορητά τερματικά χειρός, τα τερματικά

περονοφόρων οχημάτων, οι τεχνολογικές λύσεις Αυτόματης Αναγνώρισης και

Κτήσης Δεδομένων (Automatic Identification and Data Capture - AIDC), στις οποίες

ανήκουν ο γραμμωτός κώδικας (barcode), οι "έξυπνες" κάρτες, τα συστήματα

αναγνώρισης χαρακτήρων και οι εφαρμογές ασύρματης αναγνώρισης, ευρύτερα

γνωστές με το ακρωνύμιο RFID (Radio Frequency IDentification).

2.2.3  Συστήματα Τηλεματικής: Είναι τεχνολογίες που χρησιμοποιούνται στις

μεταφορές και αποτελούνται από πολλά μέρη hardware (πομποδέκτες, κεραίες,

μικροϋπολογιστές, τηλεπικοινωνιακά δίκτυα, δορυφόροι) και software (συστήματα

GIS, πρωτόκολλα επικοινωνίας), με βασική λειτουργία την καταγραφή της

γεωγραφικής θέσης του οχήματος σε πραγματικό χρόνο και την απεικόνισή της σε

ηλεκτρονικό υπολογιστή. Χάρη σ' αυτά, ο επιχειρηματίας μπορεί π.χ. να βλέπει ανά

πάσα στιγμή πού βρίσκονται τα οχήματα και τα εμπορεύματά του, ενώ οι

δυνατότητες σύνδεσης και αξιοποίησης των τεχνολογιών της πρώτης και της

δεύτερης κατηγορίας είναι απεριόριστες.

2.2.4  Υποδομές δικτύων: Ο λόγος για τα ενσύρματα και τα ασύρματα τοπικά

δίκτυα, που συνήθως βρίσκονται σε μια αποθήκη εξυπηρετώντας τη μετάδοση των

δεδομένων από τις διάφορες φορητές συσκευές, τους υπολογιστές κ.λπ. Τα δίκτυα

αυτά αποτελούνται από υπολογιστές, καλωδίωση ή ασύρματα σημεία πρόσβασης

(access points).

2.3 Οφέλη από τα e-logistics

Τα οφέλη που απορρέουν από την ενσωμάτωση νέων τεχνολογιών στα logistics και

την εφοδιαστική αλυσίδα είναι σε γενικές γραμμές τα ακόλουθα:

2.3.1  Καλύτερη εκμετάλλευση των υλικών πόρων της επιχείρησης. Υλικοί πόροι

θεωρούνται τα οχήματα, οι αποθηκευτικοί χώροι, ο εξοπλισμός κ.λπ. Για παράδειγμα,

η χρήση ενός συστήματος τηλεματικής στα οχήματα της επιχείρησης (διαχείριση

στόλου, fleet management) έχει ως αποτέλεσμα πιο οργανωμένες κινήσεις και

λιγότερα δρομολόγια. Σχετικά με τον αποθηκευτικό χώρο, ένα σύστημα WMS και η

εγκατάσταση κάποιου ασύρματου τοπικού δικτύου έχουν ως αποτέλεσμα αφενός
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την αξιοποίηση κάθε σπιθαμής της αποθήκης, αφετέρου τη γρηγορότερη επιτέλεση

των διαδικασιών μέσα σ' αυτήν. Λόγου χάρη, το σκάνερ διαβάζει το γραμμωτό

κώδικα μιας κούτας και στέλνει αυτόματα την πληροφορία (τι περιέχει η κούτα) σε

κεντρικό υπολογιστή εφοδιασμένο με σύστημα WMS, μέσω του ασύρματου τοπικού

δικτύου.

2.3.2 Καλύτερη αξιοποίηση των ανθρώπινων πόρων της επιχείρησης. Εδώ

εντάσσονται όχι μόνο οι εργαζόμενοι αλλά και οι πελάτες, οι προμηθευτές κ.λπ. Για

παράδειγμα, ένα σύστημα ERP ή WMS ενημερώνει σχετικά με το ποιοι είναι οι

επικερδείς πελάτες, εξασφαλίζει πολύτιμες εργατοώρες για το προσωπικό και

συντελεί στην καλύτερη οργάνωση των εισερχόμενων ροών από τους προμηθευτές. Ο

ενδιαφερόμενος δεν χρειάζεται πλέον να ασχολείται με τον έλεγχο του στοκ, αφού

αυτό το έχει αναλάβει το ίδιο το σύστημα, η απογραφή αποθήκης γίνεται με το

πάτημα ενός κουμπιού, ενώ το ίδιο απαιτείται για να μάθουμε τα έσοδα, τα έξοδα και

τα κέρδη για μία ημέρα ή ένα μήνα. Συγχρόνως, γνωρίζει ποια είδη διακινούνται

περισσότερο και αναλόγως διαμορφώνει τις παραγγελίες του.

Στο επιχειρηματικό περιβάλλον, όπως αυτό διαμορφώνεται σήμερα, ζητούμενο της

διοίκησης δεν είναι ο λεπτομερής έλεγχος κάθε τμήματος της επιχείρησης -καθώς

κάτι τέτοιο απαιτεί πολλή ενέργεια και χρόνο- αλλά η αυτοματοποίηση διαδικασιών

με τη χρήση τεχνολογικών εργαλείων. Οι τεχνολογίες που εξετάσαμε παρέχουν

πλήθος πληροφοριών στη διοίκηση και τα στελέχη της επιχείρησης, ώστε να είναι

δυνατή η λήψη ορθών και άμεσων αποφάσεων, καθώς και η χάραξη μακρόπνοης

αναπτυξιακής στρατηγικής.

2.4 Υποστήριξη δικτύου μεταπωλητών

Συχνά οι τεχνολογικές

λύσεις στα επιχειρηματικά προβλήματα έχουν να αντιμετωπίσουν

καταστάσεις που σε γενικές γραμμές θα μπορούσαμε να

περιγράψουμε ως "καταστάσεις που, εξαιτίας της

πολυπλοκότητας των σχέσεων, απαιτούν οργάνωση με τη βοήθεια της τεχνολογίας,

αλλά αυτή η πολυπλοκότητα καθιστά δυσχερή την υλοποίηση των όποιων

τεχνολογικών λύσεων". Χαρακτηριστικό παράδειγμα τέτοιας κατάστασης αποτελεί ο
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τομέας της οργάνωσης του δικτύου μεταπωλητών και των logistics. Το βασικό

πρόβλημα στους τομείς αυτούς είναι ότι συνήθως εμπλέκονται και οντότητες που δεν

ανήκουν άμεσα στην εταιρία, ενώ ο βαθμός της οργάνωσης των εξωτερικών αυτών

οντοτήτων είναι βασικός παράγοντας στη λειτουργία της όλης οργανωτικής

υποδομής.

2.4.1 Οι ιδιαιτερότητες του δικτύου μεταπωλητών

Τα δίκτυα μεταπωλητών δεν αποτελούνται σε όλες τις περιπτώσεις από ξεχωριστές

εταιρίες, οι οποίες έχουν μιας κάποιας μορφής συνεργασία με την εταιρία μας.

Υπάρχουν περιπτώσεις όπου η κεντρική εταιρία ελέγχει ιδιοκτησιακά και οργανωτικά

το δίκτυό της. Σε αυτές τις περιπτώσεις η εσωτερική οργάνωση του δικτύου είναι σε

γενικές γραμμές πιο εύκολη, χωρίς να σημαίνει ότι και εδώ δεν έχουμε, σε κάποιο

βαθμό, μία εξωτερική οντότητα. Γιατί, παρά το γεγονός ότι αυτοί που στελεχώνουν

τα υποκαταστήματά μας στην Καλαμάτα, την Ξάνθη ή τα Χανιά αποτελούν

υπαλλήλους της εταιρίας μας, εντούτοις η απόσταση συνήθως δημιουργεί

ιδιαιτερότητες και διαφορές στη νοοτροπία τους. Έτσι, προκειμένου οι επιχειρήσεις

να επιτύχουν την αξιοποίηση της οργάνωσης, δεν αρκεί η υλοποίηση της

απαιτούμενης τεχνολογικής υποδομής, αλλά χρειάζεται και η δημιουργία των

κατάλληλων διαδικασιών που θα "επιβάλουν" στο σύνολο του δικτύου τη λειτουργία

με ένα συγκεκριμένο τρόπο.

Τα παραπάνω γίνονται ακόμη δυσκολότερα όταν το δίκτυο μεταπωλητών δεν ανήκει

ιδιοκτησιακά στην εταιρία, οπότε η τελευταία έχει να κάνει με έναν αριθμό

διάσπαρτων επιχειρήσεων, τις οποίες πρέπει να εντάξει στη δική της οργανωτική

δομή, ξεπερνώντας τις όποιες ιδιαιτερότητες νοοτροπίας, βοηθώντας -οικονομικά και

με τεχνογνωσία- στην υλοποίηση και υποστηρίζοντας την όλη δομή στη λειτουργία

της.

2.4.2 Επέκταση της εσωτερικής οργάνωσης

Για την υποστήριξη του δικτύου μεταπωλητών ή αντιπροσώπων, απαιτείται πρώτα

απ' όλα επαρκής οργάνωση της ίδιας της εταιρίας. Ένα σύστημα ERP με διαχείριση

της εφοδιαστικής αλυσίδας και των αποθεμάτων είναι ουσιαστικό, προκειμένου να

γνωρίζει η εταιρία τα "του οίκου της". Αποτελεί ευχής έργο για την επιχείρηση να

κατορθώσει να επεκτείνει τον εσωτερικό αυτό αυτοματισμό και στο συνολικό της
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δίκτυο.

Για παράδειγμα, εάν το δίκτυο διαθέτει την απαραίτητη υποδομή ώστε να "βλέπει"

απευθείας τα αποθέματα στην εταιρία, να τοποθετεί άμεσα τις παραγγελίες του χωρίς

μεσολάβηση προσωπικού της έδρας, να ελέγχει τη διεκπεραίωση των παραγγελιών

κ.ο.κ., τότε η εταιρία έχει τις προϋποθέσεις να επιτύχει σε μεγαλύτερο βαθμό

απόδοση από την επένδυσή της. Ο τρόπος με τον οποίο μπορεί να επιτευχθεί η

διασύνδεση των συστημάτων της επιχείρησης με αυτά του δικτύου είναι είτε η

εγκατάσταση στο δίκτυο του ίδιου συστήματος με αυτό που διαθέτει η εταιρία είτε η

διασύνδεση των διαφορετικών συστημάτων. Η ανάπτυξη των διαδικτυακών

υπηρεσιών επιτρέπει την ευκολότερη διασύνδεση διαφορετικών συστημάτων, αφού

σε τελική ανάλυση καθιστά αδιάφορη τη σύνθεση της κάθε λύσης και δίνει έμφαση

στη δημιουργία των επικοινωνιακών interfaces (ηλεκτρονικό περιβάλλον εργασίας).

Σε περίπτωση ύπαρξης ιδιόκτητου δικτύου μεταπωλητών, η εγκατάσταση σε αυτό

συστημάτων αντίστοιχων με αυτών της έδρας είναι η πιο ενδεδειγμένη λύση. Εάν το

δίκτυο αποτελείται από ανεξάρτητες εταιρίες, η υποδομή της καθεμιάς από αυτές

εξαρτάται από τη συμφωνία που θα κάνει με την κεντρική εταιρία, το πόσο στενά ή

όχι είναι συνδεδεμένη με αυτή (λ.χ. περίπτωση franchise), το αν είναι εφικτή η

λειτουργία του αντιπροσώπου με την εγκατάσταση διαφορετικού συστήματος ή

ακόμα και χωρίς την εγκατάσταση κάποιου συστήματος κ.λπ. Έτσι, δεν είναι απίθανο

στην περίπτωση δικτύου από ανεξάρτητους αντιπροσώπους, να έχουμε διαφορετικού

βαθμού αυτοματοποίηση, με κάποιους να είναι πραγματικά online με τα κεντρικά και

κάποιους άλλους να αποστέλλουν τις παραγγελίες τους μέσω fax ή τηλεφωνικά.

Η εκμετάλλευση των υποδομών των e-marketplaces (πλατφόρμες ηλεκτρονικών

αγορών) μπορεί να προσφέρει σε μια εταιρία την απαραίτητη αυτοματοποίηση στην

οργάνωση του δικτύου μεταπωλητών. Για παράδειγμα, μπορεί να συνδέσει το δικό

της σύστημα με κάποιο e-marketplace και στη συνέχεια το δίκτυο να επικοινωνεί μαζί

της με το e-marketplace, χρησιμοποιώντας έναν απλό φυλλομετρητή ιστοσελίδων

(browser). Η λύση αυτή ενδείκνυται όταν δεν θέλουμε σημαντικές επενδύσεις από το

δίκτυο, αλλά η εταιρία αφενός επωμίζεται το κόστος της δημιουργίας της υποδομής

και αφετέρου αυτό που αυτοματοποιείται είναι μόνο η παραγγελιοληψία, χωρίς να

υπάρχει περαιτέρω έλεγχος του δικτύου (λ.χ. τι αποθέματα υπάρχουν στον
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αντιπρόσωπο στα Ιωάννινα). Τα τελευταία χρόνια όλο και περισσότερες ΜΜΕ -αλλά

και μεγαλύτερες εταιρίες- αξιοποιούν τις πλατφόρμες ηλεκτρονικού εμπορίου, ως μια

άμεσα υλοποιήσιμη και οικονομική λύση, η οποία μπορεί να καλύψει μέρος ή και το

σύνολο των αναγκών μιας εταιρίας.

2.4.3 Αυτοματοποίηση των logistics

Η διαχείριση της αποθήκης και των μεταφορών αποτελεί για ορισμένες κατηγορίες

εταιριών τον κυριότερο παράγοντα για τη λειτουργία και επιβίωσή τους. Επιχειρήσεις

όπως τα super markets ή οι εισαγωγείς ανταλλακτικών, χρειάζονται τη βέλτιστη

δυνατή διαχείριση του συγκεκριμένου τομέα. Στα συστήματα ERP υπάρχουν

εφαρμογές για τη διαχείριση των logistics, τα οποία αξιοποιούν και μία σειρά από

άλλες τεχνολογικές λύσεις, όπως η χρήση ασύρματων τερματικών, η αξιοποίηση των

δικτύων κινητής τηλεφωνίας για τον έλεγχο του στόλου των οχημάτων αλλά και την

ανταλλαγή στοιχείων από το αυτοκίνητο στην εταιρία κ.λπ. Ουσιαστικά, πρόκειται

για ένα συνδυασμό λύσεων οργάνωσης και διασύνδεσης, όπου χρησιμοποιούνται όλα

τα διαθέσιμα τηλεπικοινωνιακά δίκτυα, ανάλογα με την απαιτούμενη σύνδεση

(ασύρματη, σταθερή, υψηλής ταχύτητας κ.λπ.)

Καθώς πολλές εταιρίες καταφεύγουν στη λύση του outsourcing (εξωτερική

συνεργασία) για θέματα που αφορούν στη διαχείριση των λογιστικών τους, η

δυνατότητα διασύνδεσης των δικών τους συστημάτων με αυτά της εταιρίας logistics

που χρησιμοποιούν είναι ουσιαστική. Με τη διασύνδεση αυτή, ουσιαστικά η όλη

διαδικασία γίνεται διαφανής για την εταιρία και δεν δημιουργεί πρόβλημα το γεγονός

ότι τα αυτοκίνητα ή οι αποθήκες δεν ανήκουν στην ίδια την εταιρία. Η δυνατότητα

διασύνδεσης είναι σημαντική και πρέπει να ελέγχεται σε κάθε συζήτηση για σύμβαση

με εταιρία logistics.

2.4.4 Παρακολούθηση

Οι παραπάνω υποδομές, όποια κι αν είναι η σύνθεσή τους, πρέπει να αξιολογούνται

περιοδικά για την αποτελεσματικότητά τους. Η λειτουργία κάθε συστήματος παράγει

δεδομένα, τα οποία η εταιρία οφείλει να αξιοποιεί προκειμένου να ελέγχει την

αποδοτικότητα του συστήματος. Για την παρακολούθηση των συστημάτων

χρειάζονται άνθρωποι που αξιολογούν τα δεδομένα, ακόμα και με τη χρήση

εξειδικευμένων συστημάτων ανάλυσης δεδομένων, με στόχο την ορθή και



35

απρόσκοπτη λειτουργία της όλης υποδομής. Η ύπαρξη συστημάτων reporting

(αναφοράς) ή business intelligence μπορεί να βοηθήσει στην καλύτερη ανάλυση των

στοιχείων.

Συνεπώς, η υποστήριξη του δικτύου μεταπωλητών και η διαχείριση των logistics δεν

βασίζεται σε μία ανεξάρτητη υποδομή μέσα στην επιχείρηση, αλλά αξιοποιεί μεγάλο

μέρος της υποδομής τηλεπικοινωνιών και πληροφορικής της επιχείρησης, ώστε να

διασφαλίζεται η αποτελεσματική επικοινωνία και διαχείριση του δικτύου.

2.5 Αλλάζει το πλαίσιο επενδύσεων στα logistics

Νέες συνθήκες στο επιχειρηματικό περιβάλλον δημιουργεί η παρέμβαση που έκανε ο

υφυπουργός Οικονομίας κ. Γιάννης Παπαθανασίου σχετικώς με τις προϋποθέσεις για

την κατάρτιση επενδυτικών σχεδίων περί τα Logistics και την εφοδιαστική αλυσίδα.

Στη συνέντευξη που παραχωρεί ο κ. Παπαθανασίου διευκρινίζει τις αλλαγές που

επέρχονται και αναγγέλλει το πλαίσιο παροχής ενισχύσεων από το Εθνικό

Στρατηγικό Πλαίσιο Αναφοράς (ΕΣΠΑ).

Ο υφυπουργός Οικονομίας αναφέρεται στις επενδύσεις που έχουν γίνει στον τομέα

των Logistics και επισημαίνει πως έχουν εγκριθεί περισσότερα από τριακόσια

επενδυτικά σχέδια. Ανακοινώνει τα μέτρα που λαμβάνονται προκειμένου να

αντιμετωπιστεί η γραφειοκρατία και να θωρακιστεί η εθνική οικονομία.

Για τις τροποποιήσεις στον επενδυτικό νόμο και τις παρεμβάσεις του κ.

Παπαθιανασίου μπορείτε επίσης να διαβάσετε σχετικό ρεπορτάζ στις σελίδες του

«μάνατζμεντ», όσον αφορά στις αλλαγές των όρων επιδότησης επενδύσεων σε

Logistics.

Συνέντευξη: Μανώλης Γεωργουλάκης- Επιμέλεια: Θεμιστοκλής Αλυφαντής

Νέες συνθήκες στο επιχειρηματικό περιβάλλον δημιουργεί η παρέμβαση που έκανε ο

υφυπουργός Οικονομίας κ. Γιάννης Παπαθανασίου σχετικώς με τις προϋποθέσεις για

την κατάρτιση επενδυτικών σχεδίων περί τα Logistics και την εφοδιαστική αλυσίδα.

Στη συνέντευξη που παραχωρεί ο κ. Παπαθανασίου διευκρινίζει τις αλλαγές που

επέρχονται και αναγγέλλει το πλαίσιο παροχής ενισχύσεων από το Εθνικό Στρατηγικό
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Πλαίσιο Αναφοράς (ΕΣΠΑ).

Ο υφυπουργός Οικονομίας αναφέρεται στις επενδύσεις που έχουν γίνει στον τομέα

των Logistics και επισημαίνει πως έχουν εγκριθεί περισσότερα από τριακόσια

επενδυτικά σχέδια. Ανακοινώνει τα μέτρα που λαμβάνονται προκειμένου να

αντιμετωπιστεί η γραφειοκρατία και να θωρακιστεί η εθνική οικονομία.

Για τις τροποποιήσεις στον επενδυτικό νόμο και τις παρεμβάσεις του κ.

Παπαθιανασίου μπορείτε επίσης να διαβάσετε σχετικό ρεπορτάζ στις σελίδες του

«μάνατζμεντ», όσον αφορά στις αλλαγές των όρων επιδότησης επενδύσεων σε

Logistics,

Πώς θα επωφεληθεί ο απλός πολίτης από τα προγράμματα που θα υλοποιηθούν

την επόμενη επταετία; Σε ποιους τομείς θα δοθούν προτεραιότητες.

Το ΕΣΠΑ έχει σχεδιαστεί έτσι, ώστε κάθε δράση και κάθε έργο που χρηματοδοτεί, να

υπηρετεί τη βιώσιμη και ισόρροπη ανάπτυξη της χώρας και να αναβαθμίζει το επίπεδο

ζωής όλων των πολιτών, χωρίς αποκλεισμούς. Γι’ αυτό και μια από τις βασικές

προτεραιότητες είναι η ανάπτυξη της Περιφέρειας, όπου και θα κατευθυνθεί το 80%

των πόρων αυτής της περιόδου, με σκοπό την εξάλειψη των ανισοτήτων και την

αξιοποίηση των συγκριτικών πλεονεκτημάτων κάθε τόπου.

Παράλληλα, αξιοποιούμε πόρους για να δημιουργήσουμε σταθερές προϋποθέσεις

ανάπτυξης. Δίνουμε έμφαση στην εκπαίδευση και την κατάρτιση, ενισχύουμε την

επιχειρηματικότητα και προωθούμε τις νέες τεχνολογίες, την έρευνα και την

καινοτομία. Ολοκληρώνουμε τις υποδομές μας στις μεταφορές, στην ενέργεια, στην

υγεία και στην παιδεία. Εκσυγχρονίζουμε και αναβαθμίζουμε τη δημόσια διοίκηση, με

στόχο τη μείωση της γραφειοκρατίας και την καλύτερη εξυπηρέτηση πολιτών και

επιχειρήσεων.

Προστατεύουμε το φυσικό περιβάλλον και προωθούμε έργα και δράσεις που

βελτιώνουν ουσιαστικά την καθημερινότητα του πολίτη. Στόχος μας με το ΕΣΠΑ,

είναι να γίνει κάθε σημείο της Ελλάδας ένας καλύτερος και ελκυστικότερος τόπος για

να ζει, να εργάζεται, να δημιουργεί και να προοδεύει κάθε πολίτης.

Πόσες επενδύσεις έχουν εγκριθεί έως σήμερα μέσω του επενδυτικού νόμου

3299/2004 στον τομέα της Εφοδιαστικής Αλυσίδας και ποιες είναι οι προβλέψεις

σας;

Στο πλαίσιο της Α’ και Β’ φάσης του επενδυτικού νόμου, για την κατηγορία
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Εφοδιαστική Αλυσίδα, υποβλήθηκαν στο Υπουργείο Οικονομίας & Οικονομικών 544

επενδυτικά σχέδια, συνολικού ύψους αιτούμενης επένδυσης 1.521.134.229 ευρώ και

αιτούμενης ενίσχυσης 593.640.139 ευρώ.

Από τα παραπάνω επενδυτικά σχέδια, έχουν εγκριθεί έως και σήμερα τα 312, με

συνολικό ύψος εγκεκριμένης επένδυσης 825.416.786 ευρώ και εγκεκριμένης

ενίσχυσης 302.277.197 ευρώ. Η διαδικασία αξιολόγησης για τη Β’ φάση είναι ακόμα

σε εξέλιξη, οπότε αναμένεται να εγκριθούν ακόμη περισσότερες επενδύσεις.

Πρέπει επίσης να πω, ότι από τις επενδύσεις που έχουν ήδη ενταχθεί για ενίσχυση,

αναμένεται να δημιουργηθούν πάνω από 2.500 νέες θέσεις εργασίας.

Με βάση το προηγούμενο που έχει δημιουργηθεί, οι προβλέψεις μας για τη συνέχεια

είναι ιδιαίτερα ευοίωνες. Την αισιοδοξία μας ενισχύουν ιδιαίτερα τρία στοιχεία:

Πρώτον, τα εγκεκριμένα επενδυτικά σχέδια στην κατηγορία Εφοδιαστική Αλυσίδα,

καταλαμβάνουν το 9,7 % του συνολικού ύψους εγκεκριμένης επένδυσης, το 8,5 %

του συνολικού ύψους εγκεκριμένης ενίσχυσης και το 11,9 % των νέων θέσεων

εργασίας των επενδυτικών σχεδίων που υποβλήθηκαν στο νόμο 3299/2004 σε όλους

τους τομείς (Πρωτογενής τομέας, Μεταποίηση, Υπηρεσίες και Τουρισμός).

Δεύτερον, τα εγκεκριμένα επενδυτικά σχέδια στην κατηγορία Εφοδιαστική Αλυσίδα,

καταλαμβάνουν το 58% του συνολικού ύψους εγκεκριμένης επένδυσης, το 58,5% του

συνολικού ύψους εγκεκριμένης ενίσχυσης και το 61% των νέων θέσεων εργασίας

όλων των επενδυτικών σχεδίων του τομέα Υπηρεσιών που υποβλήθηκαν στο νόμο

3299.

Τρίτον, στα 50 μεγαλύτερα επενδυτικά σχέδια με βάση το ύψος εγκεκριμένης

επένδυσης βρίσκονται 3 επενδυτικά σχέδια που ανήκουν στην κατηγορία της

εφοδιαστικής αλυσίδας.

Έως σήμερα έχουν επιδοτηθεί χιλιάδες μικρομεσαίες επιχειρήσεις από το Γ’

ΚΠΣ. Θα διατεθούν κονδύλια και μέσα από το ΕΣΠΑ, για την ενίσχυση

επενδυτικών σχεδίων των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, ιδιαίτερα στον τομέα των

logistics;

Μέσω της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας INTERREG III, στο πλαίσιο του Γ’ ΚΠΣ,

ενισχύονται οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις στον τομέα της μεταποίησης, του εμπορίου

και των υπηρεσιών.

Από το σχετικό πρόγραμμα του Υπουργείου Οικονομίας και Οικονομικών,
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επιχορηγούνται με 50% οι επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στις χερσαίες,

υδάτινες και εναέριες μεταφορές, στη διακίνηση φορτίων, στην αποθήκευση, σε

βοηθητικές μεταφορικές εργασίες και στα γραφεία μεταφορών.

Μέσα στα όρια των κατηγοριών ενισχύσεων που χρηματοδοτούνται, οι επιχειρήσεις

του τομέα των μεταφορών και της εφοδιαστικής αλυσίδας μπορούν να επιχορηγηθούν

για δαπάνες όπως: αγορά εξοπλισμού και εγκαταστάσεων, επένδυση σε συστήματα

αυτοματισμού, απόκτηση δικαιωμάτων τεχνογνωσίας, απόκτηση πιστοποίησης στη

διασφάλιση ποιότητας ISΟ, έξοδα για συμμετοχή σε εμπορικές εκθέσεις και αμοιβές

σε συμβουλευτικές υπηρεσίες.

Αξίζει να σημειωθεί, ότι με πρόσφατη απόφαση του Υπουργείου Οικονομίας και

Οικονομικών αυξήθηκαν οι διαθέσιμοι πόροι του Προγράμματος για την Ενίσχυση

Μικρών και Πολύ Μικρών Επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στον τριτογενή

τομέα (Εμπορίου και Παροχής Υπηρεσιών) κατά 198 εκατ. ευρώ και εγκρίνονται

ακόμα 4.414 επενδυτικά σχέδια.

Αυτά τα σχέδια είναι επιπλέον των 10.079 επενδυτικών σχεδίων συνολικής δημόσιας

δαπάνης 460 εκατ. ευρώ, που έχουν ήδη εγκριθεί. Συνολικά εγκρίνονται 14.493

επενδυτικές προτάσεις, ύψους δημόσιας δαπάνης 659 περίπου εκατ. ευρώ, με τις

οποίες προβλέπεται η δημιουργία 19.000 περίπου νέων θέσεων εργασίας.

Το συγκεκριμένο πρόγραμμα προβλέπεται να συνεχίσει την επιδότηση επιχειρήσεων

και με την απορρόφηση κονδυλίων από το ΕΣΠΑ 2007-2013. Στη νέα προγραμματική

περίοδο τα προγράμματα Κοινοτικής Πρωτοβουλίας αντικαθίστανται από τα

Προγράμματα του Στόχου ΙΙΙ «Ευρωπαϊκή Εδαφική Συνεργασία».

Τι μέτρα θα πρέπει να παρθούν προκειμένου να θωρακίσουμε την οικονομία μας

στην κρίση που μαστίζει τη διεθνή οικονομία;

Οι συνέπειες της διεθνούς οικονομικής κρίσης έχουν αγγίξει πλέον ολόκληρη την

Ευρώπη και είναι φυσικό να επηρεάζουν και την ελληνική οικονομία. Όμως έως τώρα

η οικονομία μας παρουσιάζει συγκριτικά μεγαλύτερες αντοχές απέναντι στις πιέσεις

και αυτό γιατί τα τελευταία χρόνια, χάρη στις μεταρρυθμίσεις που έγιναν, έχει

αναπτύξει μια αξιόλογη δυναμική.

Είναι χαρακτηριστικό, ότι ο ρυθμός ανάπτυξης, παρά την επιβράδυνση σε σχέση με

πέρυσι, παραμένει στο 3,2% και είναι ένας από τους υψηλότερους στην ευρωζώνη. Η

ανεργία εξακολουθεί να μειώνεται και οι επενδύσεις το 2007 έφθασαν στο 25,7% του
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ΑΕΠ, που είναι η τρίτη καλύτερη επίδοση στην ευρωζώνη. Αυτό βέβαια σε καμία

περίπτωση δεν επιτρέπει εφησυχασμό, αλλά βέβαια ούτε και πανικό.

Η ελληνική οικονομία βρίσκεται στο σωστό δρόμο και πρέπει να παραμείνουμε

σταθεροί στην πορεία μας και στην πολιτική των μεταρρυθμίσεων. Μόνο έτσι θα

μπορέσουμε να θωρακίσουμε την οικονομία μας απέναντι στις εκάστοτε δυσμενείς

διεθνείς συγκυρίες και ταυτόχρονα να αξιοποιήσουμε τις ευκαιρίες που μας

παρέχονται.

Ένα μεγάλο πρόβλημα που ταλανίζει την ελληνική οικονομία είναι και η μεγάλη

γραφειοκρατία. Τι μέτρα έχετε λάβει για τη μείωσή της;

Η γραφειοκρατία αποτελεί πράγματι ένα από τα σημαντικότερα εμπόδια, όχι μόνο για

την ανάπτυξη της οικονομίας, αλλά και για την πραγματική βελτίωση της

καθημερινότητας του πολίτη. Και παρά το ότι τα τελευταία χρόνια έχουν γίνει

σημαντικά βήματα μπροστά, κανείς δεν μπορεί να ισχυριστεί ότι βρισκόμαστε στο

επιθυμητό επίπεδο.

Χρειάζεται ακόμα να γίνουν σημαντικές μεταρρυθμίσεις σε θεσμικό επίπεδο, αλλά

και δράσεις για τον εκσυγχρονισμό της λειτουργίας της Δημόσιας Διοίκησης. Ένα

ισχυρό εργαλείο προς αυτή την κατεύθυνση μας δίνει το ΕΣΠΑ, κυρίως μέσω των

Επιχειρησιακών Προγραμμάτων για τη «Βελτίωση της Διοικητικής Ικανότητας της

Δημόσιας Διοίκησης» και την «Ψηφιακή Σύγκλιση».

Οι δράσεις των προγραμμάτων αυτών εστιάζουν στην αναβάθμιση της δημόσιας

διοίκησης, στον εκσυγχρονισμό των θεσμικών πλαισίων και στην αξιοποίηση των

νέων τεχνολογιών, σε όλα τα επίπεδα του δημοσίου τομέα. Στόχος μας είναι ως το

2013 το 60% των βασικών υπηρεσιών του δημοσίου να παρέχονται ηλεκτρονικά και

να μειωθεί το διοικητικό κόστος για τις επιχειρήσεις κατά 25%.

2.6 Διαμεταφορά

Το τμήμα των Logistics που πρόκειται να αναλυθεί είναι αυτό της

Διαμεταφοράς, δηλαδή των υπηρεσιών που σχετίζονται με την οργάνωση της

μεταφοράς (με ένα ή με συνδυασμό μεταφορικών μέσων), με ακολουθία

μεταφορτώσεων, από πολλαπλούς προμηθευτές για πολλαπλούς πελάτες,

γνωστό ως groupage. Παράλληλα, παρέχονται συμπληρωματικές υπηρεσίες

σε τελωνειακά και δημοσιονομικά θέματα, όπως δήλωση αγαθών, παροχή

ασφάλισης, είσπραξη ή καταβολή πληρωμής και την περισυλλογή ή παροχή
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εγγράφων που σχετίζονται με τα αγαθά.

Για να έχει αποδοτική συμμετοχή στην όλη οργάνωση των Logistics είναι

απαραίτητο να ελέγξει τις πιο κάτω μεταβλητές,

2.6.1 Μεταβλητές διαμεταφοράς

2.6.1.1 Χρόνος

Στόχος η αξιόπιστη ολοκλήρωση της υπηρεσίας, μέσα σε χρονικά, ποιοτικά

και λογικά όρια του πελάτη μας

Πώς λειτουργεί αυτή η διαδικασία;

Ο προμηθευτής αφού λάβει την παραγγελία με όποιον πρόσφορο τρόπο,

προσπαθεί στις χρονικές προδιαγραφές που έχει θέσει, να ικανοποιήσει τις

απαιτήσεις του πελάτη του.

Ο ελάχιστος χρόνος αναμονής εκτέλεσης θα έπρεπε να είναι το άθροισμα του

χρόνου παραγωγής και του χρόνου παράδοσης.

χρόνος αναμονής εκτέλεσης = χρόνος παράγωγης + χρόνος παράδοσης

Επειδή ο χρόνος παραγωγής είναι συνήθως μεγαλύτερος του

προγραμματιζόμενου, γίνεται προσπάθεια συμπίεσης του χρόνου

παράδοσης, ώστε το άθροισμα να παραμένει το ίδιο και να ικανοποιείται ο

πελάτης, δηλαδή, μείωσης του χρόνου διεκπεραίωσης, ελαχιστοποιώντας τα

νεκρά σημεία, δηλαδή τα σημεία της αλυσίδας που δεν παρέχουν

προστιθέμενη αξία στο εμπόρευμα.

Πρέπει, συνεπώς, να διαχειριστούμε περιπτώσεις που οδηγούν σε μείωση

του χρόνου παραγωγής και του χρόνου διαμετακόμισης δηλαδή :

Μείωση  του χρόνου παραγωγής και του χρόνου παράδοσης.

1. Διαχείριση του χρόνου παραγγελίας

2. Σχεδιασμός τρόπου υποδοχής της παραγγελίας με καινοτόμες λύσεις

3. Χρονική απόκριση μεταφοράς υλικών προμηθευτή

4. Εσωτερική μεταφορά και συναρμολόγηση

5. Προετοιμασία αποστολής και περισυλλογή από τον κόμβο

6. Μεταφορά στον πελάτη και διανομή από τον κόμβο
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Κατά συνέπεια ο χρόνος απόκρισης των Logistics πρέπει να είναι ελάχιστα

μεγαλύτερος από το χρόνο παράδοσης συν το χρόνο παραγωγής.

χρόνος απόκρισης Logistics >= χρόνο παράδοσης + χρόνο παραγωγής

2.6.1.2  Ζήτηση

Στόχος η αντιμετώπιση της απρόβλεπτης ζήτησης με πλήρη εκμετάλλευση

του εμπορεύματος.

Πώς όμως θα εκμεταλλευτούμε πλήρως το εμπόρευμα;

Με μείωση συνολικής ποσότητας διακινούμενων εμπορευμάτων και με

μείωση αποθεμάτων.

Παραδοσιακά, η απρόβλεπτη ζήτηση αντιμετωπίζεται με αποθέματα.

Αυτό συμβαίνει διότι στην πράξη είναι μακρινός ο ορίζοντας πρόβλεψης της

ζήτησης και υπάρχει μεγάλη χρονική υστέρηση της ανατροφοδοσίας

αποθεμάτων από την παραγωγή.

Σήμερα τα αποθέματα αντικαθίστανται με:

Πρόσθετη παραγωγική δυναμικότητα συνήθως με

ευέλικτες και ευμετάβλητες παραγωγικές μονάδες, καθώς και με

υψηλών απαιτήσεων εφοδιαστικές αλυσίδες με

χρονική αξιοπιστία

ικανότητα εξυπηρέτησης και

γρηγορότερα αντανακλαστικά των logistics (εξυπηρέτηση,

ευελιξία)

Προϋποθέσεις για τη δυναμική παραγωγή και την καλύτερη εκμετάλλευση του

εμπορεύματος είναι:

η διαφάνεια-ιχνιλασιμότητα (visibility) του τελικού προϊόντος (ορατότητα ως το

τέλος)

δηλαδή να γίνεται ορατή η πορεία του προϊόντος από την παραγωγή

ως την κατανάλωση σε real time, ώστε να γνωρίζει ο προμηθευτής τα

κενά που πρέπει να καλύψει και

η ταχύτατα απόκρισης (responsive) της εφοδιαστικής αλυσίδας

Δηλαδή:

Η ζήτηση να γίνεται γνωστή όσο το δυνατόν πλησιέστερα στον πραγματικό

χρόνο και εγγύτερα στον καταναλωτή, κάτι που συνεπάγεται μικρά φορτία με
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μεγαλύτερη συχνότητα τροφοδοσίας.

Κλειδί για τη λήψη απόφασης είναι το χρονικό σημείο λήψης απόφασης για τις

προμήθειες, την παραγωγή και την αποστολή προϊόντος στην τελική μορφή.

Έτσι, η ζήτηση εξισορροπείται από την προσφορά που μεταφράζεται σε

απόθεμα και σε δυναμικότητα αναπλήρωσης της κατανάλωσης, γιατί τελικός

σκοπός της εφοδιαστικής αλυσίδας είναι η εξισορρόπηση προσφοράς και

ζήτησης.

2.6.1.3 Συγχρονισμός

Η πραγματική εφοδιαστική αλυσίδα πρέπει να λογίζεται ως ενιαίο σύνολο που

διασυνδέει τις λειτουργίες της επιχείρησης (παραγωγή, διανομή) με τις

λειτουργίες προμηθευτή και πελάτη. Αντιμετωπίζεται με αποστολή

εμπορευμάτων για την αναπλήρωση του αποθέματος, μέσα από

ολοκληρωμένα συστήματα Logistics, με κεντρική διαχείριση.

Βασική προϋπόθεση λειτουργίας του ηλεκτρονικού συστήματος σε χρόνους

real-time είναι η αμοιβαία εμπιστοσύνη. Για το λόγο αυτό και οι επιχειρήσεις

σήμερα ανταγωνίζονται σε επίπεδο εφοδιαστικής αλυσίδας κι όχι

μεμονωμένα, για να αναδείξουν το πλεονέκτημα συγχρονισμού και

αποδοτικής αναπλήρωσης του εμπορεύματος.

2.6.1.4  Διαχείριση καναλιών

Τα κανάλια διακίνησης εμπορευμάτων, λειτουργούν σήμερα επικεντρωμένα

στην εξυπηρέτηση του αποστολέα και κύρια της παραγωγικής μονάδας.

Δηλαδή, επικεντρώνονται σε ένα προμηθευτή με πολλούς παραλήπτες ή

αλλιώς στα εξερχόμενα.

Η επόμενη στροφή στα Πελατοκεντρικά Logistics θα επικεντρώνεται στον

παραλήπτη δηλαδή θα έχουμε εστίαση σε πολλούς προμηθευτές με ένα

παραλήπτη, δηλαδή επικέντρωση στα εισερχομένα.

Εντούτοις, η λειτουργία των καναλιών κρίνεται απαραίτητο να εντάσσεται σε

κάποιο ενιαίο πληροφοριακό δίκτυο, ώστε να συγχρονίζεται εσωτερικά και να

μην προξενεί δυσλειτουργίες σε άλλα. Σε κεντρικό επίπεδο η διακρατική

παρέμβαση μπορεί να βοηθήσει στην ομαλή ροή, ως ο φωτεινός

σηματοδότης εμπορευματικών ροών. Υπενθυμίζεται ότι η διαχείριση των

καναλιών στη χώρα μας δεν υπόκειται σε οργανωτικούς κανόνες.
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2.6.1.5  Κόστος - Ρευστότητα

Όσο μεγαλύτερο είναι το δίκτυο διανομής τόσο μεγαλύτερη είναι η επιβάρυνση

κόστους ανατροφοδοσίας, τόσο περισσότερο εμπόρευμα είναι εκτός

προσφοράς, εκτός ραφιού (out of the shelves), άρα διατηρούνται σε υψηλά

επίπεδα τα μη εμπορεύσιμα αγαθά.

Επίσης, η αποκέντρωση της παραγωγής σε χώρες χαμηλού κόστους όπως

της Ασίας, ελέγχεται να αντικατασταθεί σταδιακά από μικρότερης ακτίνας

συγκεντρώσεις των παραγωγικών μονάδων με υψηλών απαιτήσεων

εφοδιαστικές αλυσίδες, μειώνοντας τη συνολική επιβάρυνση.

Η μείωση της ρευστότητας, από την άλλη, θα επηρεάσει και τις αντίστοιχες

οικονομικές εφοδιαστικές αλυσίδες. Οι μεγάλου μεγέθους εφοδιαστικές

αλυσίδες θα αντιμετωπίσουν μεγαλύτερο πρόβλημα λόγω μεγαλύτερης

επιβάρυνσης των διανυομένων αποστάσεων αλλά και περισσότερων

επισφαλειών. Μικρότερου μεγέθους εφοδιαστικές αλυσίδες κρίνονται πιο

ανθεκτικές στις μεταβολές ρευστότητας με ταχύτερη εξυπηρέτηση.

2.6.2 Cross - docking

Διαμεταφορά Cross-docking (προσωρινή εναπόθεση, σύντομη εναπόθεση)

Η ανατροφοδοσία της αγοράς εκτελείται καλύτερα μέσω κέντρων διανομής

χωρίς αποθέματα ή αλλιώς σύντομης αποθήκευσης (Cross-docking)

Αυτό γιατί έχουμε συχνότερη και αποτελεσματικότερη αναπλήρωση του

προϊόντος από την παραγωγή στα μεμονωμένα καταστήματα, με την

παραγωγή να κινείται βάσει της ζήτησης.

Τα δεδομένα του σημείου πώλησης από τα μεμονωμένα καταστήματα

διαβιβάζονται στα κεντρικά γραφεία λιανικής και προσδιορίζουν τις ανάγκες

αναπλήρωσης. Ακολούθως η πληροφορία μεταφέρεται στους προμηθευτές

που εκτελούν τις παραγγελίες. Σύμφωνα με το σχέδιο οι παραγγελίες

μεταφέρονται από το κέντρο μεταφόρτωσης το οποίο κάνει τη διαλογή και την

ανακατανομή, ώστε να παραδοθούν μαζί με άλλες παραγγελίες

προμηθευτών. Αυτό εξασφαλίζει το ελάχιστο δυνατό απόθεμα στα

καταστήματα λιανικής, χωρίς να παρουσιάζει ελλείψεις, περιορίζοντας το

μεταφορικό κόστος μέσω της οικονομίας κλίμακος.

Για να εφαρμοστεί αυτή η διαδικασία πρέπει η ζήτηση να γίνεται γνωστή όσο
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πλησιέστερα στον πραγματικό χρόνο και όσο εγγύτερα στον τελικό

καταναλωτή, ώστε τα Logistics να ανταποκρίνονται άμεσα.

Βοηθός η πληροφοριακή τεχνολογία, ανταλλαγή δεδομένων μέσω διαδικτύου,

σήμανση γραμμωτού κώδικα ή συστημάτων ηλεκτρονικού σημείου πώλησης.

Πρόκειται για επένδυση διετούς απόσβεσης από τον προμηθευτή.

Έτσι το απόθεμα αντικαθίσταται από την πληροφόρηση.

Διαμορφώνεται, λοιπόν, το διάγραμμα κόστους -εξυπηρέτησης ως ακολούθως:

διάγραμμα κόστους = εξυπηρέτησης

Διάγραμμα κόστους- εξυπηρέτησης

Διαμεταφορά Cross-docking

Γρήγορη ανταπόκριση

Πάγιο

Κόστος

Service (Επίπεδο εξυπηρέτησης)

Απόθεμα

Δεδομένη εξυπηρέτησης διαμεταφοράς

2.7  Ορισμός λειτουργίας προμηθειών

Ως λειτουργία των  "Προμηθειών"  ορίζεται η συστηματική διαδικασία απόφασης για

τον προσδιορισμό και επιλογή της ποιότητας, της ποσότητας, της τιμής, του χρόνου

και της πηγής αγοράς για ένα αντικείμενο- υλικό- προϊόν- εμπόρευμα ή υπηρεσία που

έχει αποφασιστεί η απόκτησή του και η εφαρμογή κανόνων διασφάλισης ότι το

παραλαμβανόμενο είδος ανταποκρίνεται πλήρως στις απαιτούμενες προδιαγραφές.

2.7.1  Η λειτουργία των προμηθειών στην σύγχρονη επιχείρηση

Από όλες τις λειτουργίες της επιχειρηματικής δραστηριότητας η λειτουργία των

προμηθειών παρουσιάζει ιδιαίτερη κρισιμότητα.

Κάθε επιχείρηση συμπεριφέρεται και σαν αγοραστής και σαν πωλητής κατά την

διάρκεια του κύκλου ζωής της. Όπως δείχνει το παρακάτω σχήμα I η επιχείρηση

αγοράζει πρώτες ύλες από τους προμηθευτές της. Αυτές τις υποβάλλει σε

βιομηχανοποίηση και έτσι τις μετατρέπει μέσω της παραγωγικής διαδικασίας σε
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τελικό προϊόν. Το τελικό προϊόν η επιχείρηση το διαθέτει στον αγοραστή ο οποίος

μπορεί να είναι  επιχείρηση που θα το χρησιμοποιήσει για βιομηχανοποίηση,

μεταπράτης ή τελικός καταναλωτής. Και οι δύο πλευρές, δηλαδή η πλευρά του

αγοραστή και η πλευρά του πωλητή θα πρέπει να μελετώνται διεξοδικά και

προσεκτικά, γιατί μόνο η σωστή λειτουργία της επιχείρησης και στους δύο τομείς

εγγυάται την επίτευξη των καλύτερων αποτελεσμάτων.

Η λειτουργία των προμηθειών που παρουσιάζει πολλές ομοιότητες με την λειτουργία

του μάρκετινγκ, είναι μία "παραμεθόρια" λειτουργία της επιχείρησης.  Στο λειτουργικό

επίπεδο η "Διαχείριση των Προμηθευτών" είναι παρόμοια με την "Διαχείριση των

πελατών", και υπάρχουν αναλογίες σε όλα τα επί μέρους καθήκοντα των δύο

λειτουργιών.  Ας μην ξεχνάμε ότι ένας έμπορος θεωρείται επιτυχημένος όταν διαθέτει

συγχρόνως ικανότητες πωλητού και αγοραστού.  Δυστυχώς όμως μέχρι σήμερα η

λειτουργία των προμηθειών δεν έχει αξιολογηθεί από τις διοικήσεις στο βαθμό που έχει

αξιολογηθεί η λειτουργία του μάρκετινγκ.  Υπάρχουν βέβαια και οι φωτεινές

εξαιρέσεις επιχειρήσεων όπου η λειτουργία των προμηθειών αντιμετωπίζεται ως

ανάστροφο μάρκετινγκ. Δηλαδή, οι υπεύθυνοι των προμηθειών εφαρμόζουν

στρατηγικές προσέλκυσης προμηθευτών υψηλής στάθμης εφόσον η συνεργασία μαζί

τους θα ανυψώσει την αξία των πρoιόvτωv της επιχείρησης.  Η προσέλκυση

προμηθευτών υψηλής στάθμης είναι ιδιαίτερα κρίσιμη σε συνθήκες που

παρουσιάζονται ελλείψεις πρώτων υλών ή συχνές τεχνολογικές καινοτομίες

ΕΕΠΠΙΙΧΧΕΕΙΙΡΡΗΗΣΣΗΗ

MARKETING ΠΡΟΜΗΘΕΙΕΣ
ΠΩΛΗΤΗΣ

ΥΛΙΚΑΜΕΤΑΤΡΟΠΗΤΕΛΙΚΟ ΠΡΟΪΟΝ

ΑΓΟΡΑΣΤΗΣ

ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ

perperiΠΕΡΙ
ΒΑΛΛΟΝ

ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ

perperiΠΕΡΙ
ΒΑΛΛΟΝ

ΣΧΗΜΑ Ι  " Η ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΚΑΙ ΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ"
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2.7.2  Η  λήψη απόφασης για αγορά υλικών ή υπηρεσιών

Η διαδικασία απόφασης αγoράς απαιτεί πoλλαπλές επικoιvωvίες για ανταλλαγή

πληροφοριών μεταξύ τμημάτων, αναλύσεις στοιχείων και εγκρίσεις. Οι ερευνητές του

βιομηχανικού μάρκετινγκ χρησιμoπoιoύv τov όρo "αγoραστική oμάδα" πρoκειμέvoυ

vα περιγράψoυv τo σύvoλo τωv ατόμωv πoυ εμπλέκovται σε μία σημαvτική

πρoμήθεια.  Είvαι φαvερό ότι η σύσταση της αγoραστικής oμάδας και η επιρρoή τωv

μελώv της πoικίλoυv αvάλoγα με τις ιδιαιτερότητες της κάθε περίπτωσης.

Ο καθoρισμός τoυ τι θα αγoραστεί δεv αρχίζει με τηv συμπλήρωση της αίτησης

αγoράς, αλλά vωρίτερα με τη λήψη της απόφασης για τηv παραγωγή τoυ πρoϊόvτoς. Η

συμμετoχή τoυ Τμήματoς Πρoμηθειώv στη φάση τoυ σχεδιασμoύ τoυ πρoϊόvτoς

μπoρεί vα βοηθήσει στηv απoφυγή oρισμέvωv συvηθισμέvωv δυσάρεστωv

καταστάσεωv:

 Τηv αvάπτυξη πρoηγμέvωv τεχvικά πρoϊόvτωv τα oπoία όμως είvαι

τόσo ακριβά ώστε vα μη μπoρoύv vα είvαι αvταγωvιστικά στηv αγoρά.

 Την αναζήτηση υλικών ή υπηρεσιών που δεν είναι εύκολα διαθέσιμα ή

δεν προσφέρουν εναλλακτικές πηγές προμήθειας.

 Τις ελλείψεις απoθεμάτωv πoυ έχoυv σαv απoτέλεσμα διακoπές στηv

παραγωγή.

Απoτελεσματικός έλεγχoς πάvω στo κόστoς τωv αγoραζόμεvωv υλικώv και υπηρεσιώv

εξασκείται μόvo όταv τα διάφoρα μέλη τωv "αγoραστικώv oμάδωv" πoυ εμπλέκovται

στη διαδικασία αυτή λειτoυργoύv σαv έvα oλoκληρωμέvo σύστημα.

Οταv συμβαίvει αυτό, τo απoτέλεσμα τωv συλλoγικώv πρoσπαθειώv είvαι καλύτερo

από τo άθρoισμα τωv επιμέρoυς ατoμικώv πρoσπαθειώv. Από τηv άλλη πλευρά,

μεμovωμέvη πρoσπάθεια από έvα μέλoς της oμάδoς ίσως μεγιστoπoιεί τηv επιτυχία

αυτoύ τoυ τμήματος πoυ εκπρoσωπεί εvώ πρoκαλεί αρvητικά απoτελέσματα σε έvα

άλλo, με απoτέλεσμα τηv βλάβη της επιχείρησης.
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Η εφαρμoγή εvός oλoκληρωμέvoυ  συστήματoς Πρoμηθειώv έχει σαv απoτέλεσμα τηv

"εvεργητική" πρoμήθεια σε αvτιδιαστoλή με τηv "παθητική" πρoμήθεια. Με τηv

"εvεργητική" πρoμήθεια, όλα τα μέλη της αγoραστικής oμάδoς - εκτιμητές της

ζήτησης στo Μάρκετιvγκ, σχεδιαστές πρoιόvτωv και κoστoλόγoι στo Τμήμα Μελετώv,

Πρoγραμματιστές Παραγωγής, Υπεύθυvoι Ελέγχoυ Απoθεμάτωv, πρoσωπικό

πoιoτικής διακρίβωσης, τo πρoσωπικό Πρoμηθειώv, κ.ά., αvαγvωρίζoυv και

απoδέχovται τo ρόλo τoυς στηv oμάδα και συvεργάζovται με τελικό στόχo vα κάvoυv

την επιχείρηση περισσότερo απoτελεσματική μέσω τωv Πρoμηθειώv. Με αυτήv τηv

"εvεργητική πρoσέγγιση’’, τo Τμήμα Πρoμηθειώv εμπλέκεται στη διαδικασία

πρoσδιoρισμoύ τωv αvαγκώv σε υλικά όπoυ πρoσφέρει ιδέες για τηv απλoπoίηση τoυ

σχεδιασμoύ για τηv χρησιμoπoίηση λιγότερo δαπαvηρώv υλικώv, για τυπoπoίηση και

γεvικά για τη μεγιστoπoίηση της συvεισφoράς τωv πρoμηθευτώv - συvεργατώv της

επιχείρησης.

Στηv "παθητική" πρoμήθεια, τo Τμήμα Πρoμηθειώv εμπλέκεται στη διαδικασία

πρoμήθειας μόvo μετά από τηv παραλαβή της αίτησης αγoράς για υλικά ή υπηρεσίες.

Εvα oλoκληρωμέvo σύστημα Πρoμηθειώv είvαι τo κλειδί για αύξηση τωv κερδώv και

της παραγωγικότητας και είvαι o πλέον σύντομος τρόπoς βελτίωσης της πoιότητας τoυ

πρoϊόvτoς

2.7.3  Οι λόγοι ύπαρξης της λειτουργίας των προμηθειών

1. Διαρκής βελτίωση της ποιότητας και αύξηση της ποικιλίας των

παραγομένων προϊόντων.

2. Διεθνοποίηση των αγορών και ανάγκη για δημιουργία πλέγματος

σχέσεων με παγκόσμια δίκτυα  αξιόπιστων  προμηθευτών

3. Στενότητα κεφαλαίων και υψηλό κόστος χρήματος

4. Βελτίωση της γενικότερης ανταγωνιστικής θέσης της επιχείρησης

5. Πλήρη ικανοποίηση του πελάτη.

Σε ένα απαιτητικό, συνεχώς μεταβαλλόμενο επιχειρηματικό περιβάλλον, με κύρια

χαρακτηριστικά την παγκοσμιοποίηση των αγορών και την ανάγκη για εξεύρεση
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πηγών προμήθειας με το χαμηλότερο δυνατό κόστος και την καλύτερη δυνατή

ποιότητα, οι ασχολούμενοι στην Λειτουργία των Προμηθειών καλούνται να

αναπτύξουν νέες τεχνικές και μεθόδους που θα υποστηρίξουν την υλοποίηση των

στόχων της επιχείρησης για άμεσα και θετικά αποτελέσματα και τελικά θα πετύχουν

την κερδοφορία της και την δυναμική παρουσία της στην αγορά.

2.7.4  Σύγχρονες μέθοδοι λειτουργίας των προμηθειών

ΣΤΟΧΟΙ - ΑΠΟΣΤΟΛΗ

ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΙΚΟΣ ΣΚΟΠΟΣ

Η προμήθεια υλικών ή υπηρεσιών με βασικό στόχο την ικανοποίηση του τρίπτυχου:

ΤΙΜΗ ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΧΡΟΝΟΣ

με εναλλαγή της προτεραιότητας αυτών των τριών στοιχείων ανάλογα με τις ανάγκες

σε κάθε δεδομένη περίπτωση.

ΣΤΟΧΟΙ ΚΑΙ ΑΠΟΣΤΟΛΗ ΠΡΟΜΗΘΕΙΩΝ - ΑΞΙΕΣ

 Σωστή Ποιότητα

 Σωστή Ποσότητα

 Καλύτερη Δυνατή Τιμή

 Από την Σωστή Πηγή

 Στο Σωστό Χρόνο
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Εάν υλοποιηθούν οι Στόχοι τότε επιτυγχάνεται η αποτελεσματική και αποδοτική

διαχείριση των διατιθέμενων χρηματικών πόρων και η πλήρης και διαρκής

ικανοποίηση των απαιτήσεων του πελάτη.

ΑΠΟΣΤΟΛΗ (MISSION)

Η Υπηρεσία Προμηθευτών, στα πλαίσια επίτευξης των γενικότερων στόχων της

Εταιρίας, έχει ως αποστολή την εξασφάλιση των απαιτούμενων υλικών και

υπηρεσιών στην σωστή ποιότητα, ποσότητα και χρόνο, από την σωστή πηγή και με

τους καλύτερους δυνατούς οικονομικούς όρους.

Με βασική μέριμνα την εξασφάλιση των συμφερόντων της εταιρίας, η Υπηρεσία

Προμηθειών στοχεύει στην αυξημένη συμμετοχή της στην προσπάθεια για την

ελαχιστοποίηση του συνολικού κόστους των παραγομένων τελικών προϊόντων και τη

βελτίωση της ανταγωνιστικής θέσης της εταιρίας σε ότι αφορά το κόστος υλικών και

υπηρεσιών.

ΣΤΟΧΟΙ ΠΡΟΜΗΘΕΙΩΝ - ΤΡΟΠΟΙ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ

o ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ (WHAT)

o ΣΧΕΔΙΟ ΔΡΑΣΗΣ (HOW) ΚΑΙ ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΑ ΜΕΣΑ

o ΧΡΟΝΙΚΟΣ ΟΡΙΖΩΝ (WHEN)

o ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ (WHO)

ΑΞΙΕΣ

o Δίκαιη και ηθική αντιμετώπιση των υποψηφίων προμηθευτών.
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o Προστασία των συμφερόντων της Εταιρίας.

Πίστη στο αξίωμα ότι αυτός που αγοράζει σωστά κερδίζει περισσότερα.

2.7.5  Στρατηγικό σχέδιο διασφάλισης αποτελεσματικών προμηθειών

 Τι είναι

Ενέργειες που διασφαλίζουν την λειτουργία των προμηθειών.

 Τι περιλαμβάνει

 Οργανωτικούς στόχους

 Αντικειμενικό σκοπό

 Βασική αποστολή

 Λειτουργικούς στόχους

 Ανάλυση περιβάλλοντος

 Ανάπτυξη σχέσεων καλής συνεργασίας

 Κινδύνους (Risk management) και τακτικές αντιμετώπισης

Ωφέλειες

1. Επιτρέπει στο Τμήμα Προμηθειών να προετοιμασθεί για μελλοντικές αλλαγές

2. Αποτρέπει τις εκπλήξεις και την λήψη έκτακτων μέτρων

3. Διασφαλίζει την λειτουργία των Προμηθειών προς όφελος της Επιχείρησης

μακροπρόθεσμα

4. Εξασφαλίζει την συνεχή ενημέρωση του τμήματος για νέες τάσεις

5. Εμπλέκει τους αγοραστές στις μακροχρόνιες προοπτικές του Τμήματος και

τους προσφέρει επαγγελματική ασφάλεια και ικανοποίηση.

2.7.6  Αρμοδιότητες λειτουργίας προμηθειών – παράγοντες καθορισμού τους

Καθορίζονται από:
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1. Την γενικότερη φιλοσοφία της επιχείρησης.

2. Την βασική αντίληψη της διοίκησης για το ρόλο των προμηθειών μέσα στην

επιχείρηση.

3. Τον Κανονισμό Προμηθειών.

4. Την εφαρμογή άλλων διαδικασιών (κανόνων) που έχουν σχέση με την

λειτουργία των Προμηθειών.

2.7.7  Εσωτερικό και εξωτερικό περιβάλλον δράσεως λειτουργίας προμηθειών

 Εσωτερικοί πελάτες (χρήστες υλικών / υπηρεσιών επιχείρησης)

 Εξωτερικοί συνεργάτες (προμηθευτές).

Ανάπτυξη Σχέσεων Καλής Συνεργασίας με το Εσωτερικό Περιβάλλον

Τέσσερις (4) Τρόποι Προσέγγισης Συνεργασίας με τους Εσωτερικούς Πελάτες.

1. ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ ΥΛΙΚΩΝ / "ΣΥΝΔΥΑΣΜΟΙ"

2. ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ ΠΡΟΣΩΡΙΝΑ ΤΟΠΟΘΕΤΗΜΕΝΟΙ ΣΤΙΣ ΠΡΟΜΗΘΕΙΕΣ

3. ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΠΡΟΜΗΘΕΙΩΝ ΣΕ ΟΜΑΔΕΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ ΥΛΙΚΩΝ

4. ΧΡΗΣΗ ΛΙΣΤΑΣ ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΩΝ ΥΛΙΚΩΝ

Συνεργασία Προμηθειών με Άλλες Λειτουργίες της Επιχείρησης

(Ενδοεπιχειρηματικές σχέσεις)

 Προμήθειες και Διοίκηση

 Προμήθειες και Πωλήσεις

 Προμήθειες και Παραγωγή

 Προμήθειες και Λογιστήριο

 Προμήθειες και Νομικό τμήμα

 Προμήθειες και Δημόσιες Σχέσεις
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Τα προβλήματα που εμφανίζονται κατά την διάρκεια της Βιομηχανικής Αγοραστικής

Διαδικασίας οφείλονται σε :

 Ανθρώπινους παράγοντες από πλευράς του προμηθευτή.

 Ανθρώπινους παράγοντες από πλευράς του αγοραστή.

 Εξωτερικούς παράγοντες μη προβλέψιμους που επηρεάζουν και τα δύο μέρη.

2.7.8  Προβλήματα και κινδύνους που αντιμετωπίζει ο αγοραστής

 Καθυστερήσεις στην παράδοση.

 Παράδοση μη σωστού προϊόντος.

 Εξεύρεση χρηματικών πόρων.

 Τριβές με τους τελικούς χρήστες.

 Μείωση προσωπικής δημοτικότητας.

 Μείωση γοήτρου τμήματος προμηθειών.

2.7.9  Τακτικές αντιμετώπισης κινδύνου

ΤΑΚΤΙΚΕΣ ΚΑΤΑΤΑΞΗ

Επίβλεψη στις εγκαταστάσεις του προμηθευτή για μια εκτίμηση

των δυνατοτήτων του.

1

Συγκέντρωση πληροφοριών από τους υπάρχοντες πελάτες του

προμηθευτή σχετικά με την Απόδοσή του.

2

Χρησιμοποίηση περισσότερων από μίας πηγών προμήθειας. 3

Εξασφάλιση και διατύπωση κάποιας πρότασης τιμωρίας (penalty

clause) για τον προμηθευτή στο συμβόλαιο που υπογράφεται μαζί

του.

4

Συγκέντρωση πληροφοριών από συνάδελφους σχετικά με τον

προμηθευτή.

5
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Επιλογή προμηθευτών με τους οποίους υπάρχει προηγούμενη

εμπειρία.

6

Εξασφάλιση της προτίμησης της ανώτατης διοίκησης για τον

επιλεγμένο προμηθευτή.

7

Ανίχνευση και Επιλογή προμηθευτών από μια μικρή λίστα πολύ

γνωστών προμηθευτών.

8

Εξασφάλιση της γνώμης της πλειοψηφίας των υπάλληλων του

τμήματος προμήθειας ότι ο επιλεγμένος προμηθευτής αποδίδει

ικανοποιητικά.

9
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3. ΕΡΕΥΝΑ
3.1 ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ1

Είναι ένα ολοκληρωμένο σύνολο διαδικασιών και μεθόδων που μπορούν να
εφαρμοστούν από έναν επιστήμονα προκειμένου αυτός να διεξάγει μια ερευνητική
διαδικασία. Η μεθοδολογία περιλαμβάνει ορθολογικές τεχνικές και διαδικασίες που
πραγματοποιούνται με λογικά βήματα, συνδέονται μεταξύ τους και αποσκοπούν να
επιλύσουν και να πραγματευτούν ένα πρόβλημα στο σύνολό του.

3.2 ΕΡΕΥΝΑ

Έρευνα είναι η διαδικασία που οδηγεί τον ερευνητή μέσα από προγραμματισμένη και
συστηματική συλλογή, ανάλυση και ερμηνεία δεδομένων στην αξιόπιστη λύση
προβλημάτων.2

Στην έρευνα υπάρχουν τέσσερις βασικοί όροι :3

 Η  ερευνητική  διαδικασία  θα  πρέπει  να  οργανωθεί, αν προτίθεται να
αντιμετωπίσει  ένα  πρόβλημα  με  επαρκή  τρόπο, κάνοντας καλύτερη
δυνατή  χρήση των ευκαιριών  και  των  πόρων  που  διατίθενται.

 Πρέπει  να  είναι  συστηματική, αν  πρόκειται  να  δημιουργήσει  ένα
κατανοητό και λογικό  μονοπάτι  για  ένα  αξιόπιστο  αποτέλεσμα.

 Χρειάζεται  να  είναι  κριτική  στις  ερευνητικές  μεθόδους  της,  προκειμένου
να  διατηρήσει  μια  ισορροπημένη  και  αντικειμενική (όσο το δυνατόν)
προοπτική  για το  πρόβλημα  που  εξετάζεται.

 Χρειάζεται  να  απευθυνθεί  σε  ένα  ειδικό  πρόβλημα  ή  θέμα, προκειμένου
να  καθοριστεί  ένας  συγκεκριμένος  στόχος  για  την  ερευνητική
δραστηριότητα, αν και η ακριβής φύση του «ειδικού προβλήματος» μπορεί να
είναι δύσκολο να προσδιοριστεί στην αρχή.

3.3 ΔΟΜΗ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ

Για τον εντοπισμό χρήσιμων συμπερασμάτων η έρευνα θα βασιστεί σε ένα
συνδυασμό πρωτογενούς και δευτερογενής έρευνας. Με τη χρήση των δύο αυτών
τύπων έρευνας αποκτώνται πιο ακριβής και πιο πρόσφατες πληροφορίες για την
ανάλυση του θέματος. Οι πληροφορίες και τα στοιχεία που θα συλλεχθούν για την
διπλωματική εργασία θα αποτελέσουν σε μεγάλο βαθμό τα βοηθητικά στοιχεία της
έρευνας.

1 Γεωργάκας Κωνσταντίνος : «Σημειώσεις στη Μεθοδολογία Ποιοτικής Έρευνας», ICBS – Kingston
University
2 Στειακάκης Μάνος : «Σημειώσεις στην Έρευνα», ICBS – Kingston University
3 «Ερευνητικές μέθοδοι στις επιχειρήσεις», Kingston University, Κεφάλαιο Β1-1
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3.3.1 Δευτερογενής έρευνα

Η συλλογή και ο εντοπισμός των δευτερογενών στοιχείων είναι εύκολος και
προσβάσιμος και αυτό καθιστά την αξία της δευτερογενής έρευνας πραγματικά
σημαντική. Έτσι ο ερευνητής πρέπει να προσφύγει στην πηγή δευτερογενών
στοιχείων, να τα εντοπίσει και να τα συγκεντρώσει. Τα δευτερογενή στοιχεία είναι
αυτά που θα βοηθήσουν στην ερμηνεία των πρωτογενών.

Άρα θα πρέπει να αξιοποιηθούν οι διαθέσιμες πληροφορίες – στοιχεία με τον
εντοπισμό και την αξιολόγηση δευτερογενών δεδομένων, δεδομένων που
συλλέχθηκαν από τρίτους, εξοικονομώντας χρόνο και χρήμα.4

Συγκεκριμένα η δευτερογενής έρευνα της εργασίας θα αφορά τη συγκέντρωση των
δευτερογενών στοιχείων.

3.3.2 Δευτερογενή στοιχεία

Πρόκειται για στοιχεία που συνελέγησαν για άλλους σκοπούς και όχι για να
επιλύσουν ένα συγκεκριμένο πρόβλημα της επιχείρησης. Πηγές άντλησης
δευτερογενών στοιχείων μπορεί να είναι είτε εσωτερικές (εντός της επιχείρησης) είτε
εξωτερικές (εκτός επιχείρησης).5

3.3.3.Δευτερογενείς πηγές πληροφόρησης

Είναι οι πηγές που περιέχουν στοιχεία και πληροφορίες που προέρχονται από μελέτες
ή έρευνες που έχουν γίνει στο παρελθόν. Τέτοιες πηγές αποτελούν οι βιβλιοθήκες, οι
δημόσιες υπηρεσίες και οργανισμοί, οι εταιρίες ερευνών ακόμη και τα τμήματα μιας
επιχείρησης, όπως το λογιστήριο ή οι πωλήσεις που διαθέτουν στοιχεία για τη
δραστηριότητα της επιχείρησης.6 Οι πηγές δευτερογενής έρευνας διακρίνονται σε
εσωτερικές και εξωτερικές. Εσωτερικές είναι τα λογιστικά αρχεία και τα αρχεία
πωλήσεων και εξωτερικές είναι οι κλαδικές μελέτες των υπουργείων – οργανισμών, η
εθνική στατιστική υπηρεσία της Ελλάδος, το internet, οι τράπεζες πληροφοριών
(I.C.A.P., E.K.T.), τα βιβλία – περιοδικά – εφημερίδες κ.α.7

3.3.4 Πρωτογενής έρευνα

Στη συνέχεια θα συλλεχθούν τα πρωτογενή δεδομένα διότι τα δευτερογενή στοιχεία
δεν επαρκούν για την επίλυση του εξεταζόμενου προβλήματος. Η συλλογή αυτών
των στοιχείων μπορεί να γίνει με διάφορες μεθόδους που βασίζονται σε παραμέτρους

4 Δημητριάδη Σ. Ζωή (2000): «Μεθοδολογία Επιχειρηματικής Έρευνας», εκδόσεις Interbooks, Αθήνα,
σελ 53
5 Σταθακόπουλος Βλάσης (2001): «Μέθοδοι Έρευνας Αγοράς», εκδόσεις Σταμούλη, Αθήνα, σελ 63
6 Καζάζης Νίκος (2006): «Αποτελεσματικό Marketing για Κερδοφόρες Επιχειρήσεις», εκδόσεις
Σταμούλη, Αθήνα, σελ 170
7 Σταθακόπουλος Βλάσης (2001): «Μέθοδοι Έρευνας Αγοράς», εκδόσεις Σταμούλη, Αθήνα, σελ 67-73
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όπως: α) ο βαθμός δόμησης όπου οι ερωτήσεις – απαντήσεις είναι απόλυτα
προκαθορισμένες και τυποποιημένες και χαρακτηρίζονται από υψηλό βαθμό δόμησης
και β) ο βαθμός αμεσότητας – συγκάλυψης όπου ο ερωτώμενος γνωρίζει το
αντικείμενο και το σκοπό της έρευνας.8

3.3.5 Πρωτογενή στοιχεία

Είναι μη δημοσιευμένα στοιχεία που αφορούν τον πληθυσμό του δείγματος και
συγκεντρώνονται για την επίλυση του προβλήματος που απασχολεί το διοικητικό
στέλεχος στη δεδομένη χρονική στιγμή. Η συλλογή των πρωτογενών στοιχείων
μπορεί να γίνει με διάφορες μεθόδους.9

3.3.6 Πρωτογενείς πηγές πληροφόρησης

Αυτές τις πηγές τις αποτελούν οι έρευνες που πραγματοποιούνται κάποια
συγκεκριμένη χρονική στιγμή με στόχο τη συλλογή στοιχείων και πληροφοριών
σχετικά με ένα θέμα.10

3.4 ΤΥΠΟΣ ΕΡΕΥΝΑΣ

Στη συγκεκριμένη εργασία θα χρησιμοποιηθεί ποιοτική έρευνα, γιατί η καταγραφή
ποιοτικών χαρακτηριστικών κρίνεται απαραίτητη.
Είναι γνωστό άλλωστε ότι η ποιοτική έρευνα στοχεύει στην περιγραφή, ανάλυση,
ερμηνεία και κατανόηση κοινωνικών φαινομένων, καταστάσεων και ομάδων
απαντώντας ιδίως στα ερωτήματα «πως» και «γιατί». Η ποιοτική έρευνα είναι:
φαινομενολογική, επαγωγική, ολιστική, ερμηνευτική, εξηγητική, διαδικαστική,
υποκειμενική και στοχεύει στην κατανόηση του προβλήματος – θέματος.11

3.4.1 ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΠΟΙΟΤΙΚΗΣ
ΕΡΕΥΝΑΣ

Τα πλεονεκτήματα της εφαρμογής της ποιοτικής έρευνας είναι:

 Διεύρυνση που χαρακτηρίζεται από λεπτομέρεια και βάθος.
 Είναι δυνατόν να οδηγήσει στη διερεύνηση φαινομένων, διαδικασιών και

συμπεριφορών που δεν είχαν προβλεφθεί από πριν.

8 Σταθακόπουλος Βλάσης (2001): «Μέθοδοι Έρευνας Αγοράς», εκδόσεις Σταμούλη, Αθήνα, σελ 77,78
9 Σταθακόπουλος Βλάσης (2001): «Μέθοδοι Έρευνας Αγοράς», εκδόσεις Σταμούλη, Αθήνα, σελ 63
10 Καζάζης Νίκος (2006): «Αποτελεσματικό Marketing για Κερδοφόρες Επιχειρήσεις», εκδόσεις
Σταμούλη, Αθήνα, σελ 170
11 Ιωσηφίδης Θεόδωρος (2003): «Ανάλυση Ποιοτικών Δεδομένων, στις Κοινωνικές Επιστήμες»,
εκδόσεις Κριτική, Αθήνα, σελ 17,18
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 Διερεύνηση της εμπειρίας των κοινωνικών υποκειμένων. Ο ερευνητής
«βλέπει» και κατανοεί τον κόσμο μέσα από τα μάτια και την αντίληψη των
κοινωνικών υποκειμένων.

 Γίνεται προσπάθεια για την αποφυγή a priori κρίσεων.12

 Ενδιαφέρεται για θέματα που αναδύονται μέσω της ανάλυσης κυρίως
προφορικού ή γραπτού λόγου και αντιμετωπίζει τους συμμετέχοντες στην
έρευνα ως ερωτώμενους που προσφέρουν τη γνώμη τους και όχι ως
υποκείμενα έρευνας.

 Χαρακτηρίζεται από την αλληλεπίδραση ερευνητή – ερευνούμενου. Με
δεδομένο ότι η έρευνα πραγματοποιείται σε φυσικούς χώρους εργασίας και με
δεδομένη τη θετική του στάση απέναντι στην έρευνα και την προθυμία του να
απαντήσει, η έρευνα καταγράφει πραγματικές – αληθινές απόψεις και όχι
τυπικές και τυποποιημένες απαντήσεις.

 Πραγματοποιείται στους φυσικούς χώρους που συμβαίνει το υπό μελέτη
φαινόμενο και αντανακλά τα προβλήματα, τις ιδιαιτερότητες και τις συνθήκες
της υπό μελέτης κατάστασης. Έτσι τα ευρήματά της είναι ενδεικτικά των
συνθηκών της πραγματικότητας.

 Προσαρμόζεται εύκολα στις ανάγκες της έρευνας και μπορεί να εμπλουτιστεί
με επιπλέον στοιχεία, μη ψυχομετρικά, για να εκτιμήσει και να εμβαθύνει στο
υπό μελέτη φαινόμενο.

 Δεν πραγματεύεται και δεν μελετάει τα φαινόμενα με χρήση αριθμητικών
μετρήσεων.

 Δεν προϋποθέτει την ύπαρξη σχέσεων αιτίου – αποτελέσματος, αλλά τέτοιες
σχέσεις αναδύονται από τα ευρήματά της.

 Επιτρέπει την ανάλυση και κατανόηση των αιτιών σε φαινόμενα αλλαγής
καταστάσεων.

 Εμπεριέχει το χαρακτηριστικό της υποκειμενικότητας. Αυτό συναντιέται τόσο
στις απαντήσεις των ερωτώμενων οι οποίοι προσφέρουν τη δική τους άποψη
για τα πράγματα.

 Προσφέρει μία ολιστική θεώρηση και ερμηνεία του φαινομένου που μελετά.
Δεν προϋποθέτει την ύπαρξη ερευνητικών μεταβλητών, λανθανόντων
μεταβλητών καθώς και παραμετρικών μοντέλων ερμηνείας. Αντίθετα,
περιγράφει και ερμηνεύει το φαινόμενο μέσω της καταγραφής της εμπειρίας
των ερωτώμενων. 13

Τα μειονεκτήματα της εφαρμογής της ποιοτικής έρευνας είναι:

 Συνήθως αφορά μικρά δείγματα.
 Χαρακτηρίζεται από σχετικά περιορισμένες δυνατότητες γενίκευσης και

σύγκρισης.
 Εξαρτάται αρκετά από τις προσωπικές αντιλήψεις του ερευνητή και από τα

επικοινωνιακά προσόντα.

12 Ιωσηφίδης Θεόδωρος (2003): «Ανάλυση Ποιοτικών Δεδομένων, στις Κοινωνικές Επιστήμες»,
εκδόσεις Κριτική, Αθήνα, σελ 19-20

13 Σημειώσεις Δρ.Γεωργάκας  Κ., 2007, «Μεθοδολογία Διπλωματικής εργασίας», ICBS Business School,
Θεσσαλονίκη
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 Η συμμετοχή ή η εμπλοκή του ερευνητή μπορεί να μεταβάλλει τα
χαρακτηριστικά του υπό μελέτη κοινωνικού φαινομένου ή διαδικασίας.14

 Μπορεί να δώσει συνέντευξη ένα ακατάλληλο άτομο / στέλεχος.
 Απαιτείται εντατική εργασία στη συλλογή, επεξεργασία και ανάλυση

πληροφοριών.
 Υπάρχει δυσκολία στον προσδιορισμό, εντοπισμό, προσέγγιση, ραντεβού και

συζήτηση κλπ των ατόμων / στελεχών.
 Οι ερευνητές δεν αισθάνονται άνετα επειδή θεωρούν ότι δεν έχουν αρκετά

στοιχεία.15

3.4.2 Μέθοδοι συλλογής ποιοτικών δεδομένων

Παρακάτω θα αναφέρουμε μερικές από τις πιο βασικές μεθόδους άντλησης ποιοτικού
υλικού.

3.4.2.1 Συνέντευξη σε βάθος16

Η συνέντευξη αποτελεί την πιο δομημένη μέθοδο άντλησης ποιοτικού υλικού και
πληροφοριών. Σε αυτό τον τύπο της συνέντευξης ο ερευνητής κατευθύνει τον
ερωτώμενο σε βασικά θέματα αλλά ο ερωτώμενος αναπτύσσει τις σκέψεις και τις
απόψεις του ελεύθερα και σε βάθος. Σκοπός της συνέντευξης αυτού του τύπου είναι η
συλλογή όσο το δυνατόν περισσότερων πληροφοριών για τις εμπειρίες, τις απόψεις,
τις στάσεις και τις αναπαραστάσεις των συμμετεχόντων.

Ανάλογα με το βαθμό δόμησης της συνέντευξης, δηλαδή ανάλογα με το βαθμό

τυποποίησής της από τον ερευνητή μπορούμε σχηματικά να διακρίνουμε τρία βασικά

είδη:

 Τη δομημένη συνέντευξη
 Την ημι-δομημένη συνέντευξη
 Τη μη δομημένη συνέντευξη

Η δομημένη συνέντευξη βασίζεται σε ένα αυστηρά προκαθορισμένο σύνολο
ερωτήσεων το οποίο τίθεται με τον ίδιο ενιαίο τρόπο σε όλους τους ερωτώμενους. Οι
ερωτήσεις είναι προκαθορισμένες τόσο ως προς το περιεχόμενό τους, όσο και ως
προς τη σειρά με την οποία ακολουθεί η μία την άλλη. Η ημι-δομημένη συνέντευξη
χαρακτηρίζεται από ένα σύνολο προκαθορισμένων ερωτήσεων αλλά παρουσιάζει
πολύ περισσότερη ευελιξία ως προς τη σειρά των ερωτήσεων, ως προς την
τροποποίηση του περιεχομένου των ερωτήσεων ανάλογα με τον ερωτώμενο και ως

14 Ιωσηφίδης Θεόδωρος (2003): «Ανάλυση Ποιοτικών Δεδομένων, στις Κοινωνικές Επιστήμες», εκδόσεις
Κριτική, Αθήνα, σελ 19-20
15 Σημειώσεις Δρ.Γεωργάκας  Κ., 2007, «Μεθοδολογία Διπλωματικής εργασίας», ICBS Business School,
Θεσσαλονίκη
16 Ιωσηφίδης Θεόδωρος (2003): «Ανάλυση Ποιοτικών Δεδομένων, στις Κοινωνικές Επιστήμες», εκδόσεις
Κριτική, Αθήνα, σελ 39-40
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προς την προσθαφαίρεση ερωτήσεων και θεμάτων για συζήτηση. Η μη δομημένη
συνέντευξη χαρακτηρίζεται από την  απουσία προκαθορισμένων ερωτήσεων και
βασίζεται σε θεματικές περιοχές πάνω στις οποίες αναπτύσσεται η αλληλεπίδραση
μεταξύ του ερευνητή και του ερωτώμενου.

Πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα συνέντευξης17

Η μέθοδος της συνέντευξης παρουσιάζει σημαντικά πλεονεκτήματα αλλά και
μειονεκτήματα. Συνοπτικά, τα βασικότερα πλεονεκτήματα της συνέντευξης ως
μεθοδολογία άντλησης πληροφοριών είναι:
 Η συνέντευξη επιτρέπει στον ερευνητή να αντλήσει πληροφορία σε βάθος

ιδιαίτερα όταν πρόκειται για τη διερεύνηση πολύπλοκων διαδικασιών,
συμπεριφορών, στάσεων, αξιών και αντιλήψεων.

 Η συνέντευξη προϋποθέτει την αμεσότητα της σχέσης μεταξύ ερευνητή και
του ερωτώμενου και μπορεί να οδηγήσει στη διερεύνηση θεμάτων που δεν
είχαν προκαθοριστεί από πριν, μεταβάλλοντας ή τροποποιώντας πολλές φορές
ακόμη και το ίδιο το αρχικό ερευνητικό πλαίσιο.

 Η συνέντευξη επιτρέπει στον ερευνητή να κατανοήσει συμπεριφορές, στάσεις
και αντιλήψεις των ερωτώμενων, δηλαδή να δει τον κόσμο και τα φαινόμενα
μέσα από τις εμπειρίες και τα μάτια των υποκειμένων.

Μερικά από τα βασικότερα μειονεκτήματα της συνέντευξης είναι τα ακόλουθα:
 Η συνέντευξη είναι μία μέθοδος που είναι εξαιρετικά χρονοβόρα όχι μόνο

προς την υλοποίησή της αλλά και ως προς τη φάση του σχεδιασμού και της
απόκτησης πρόσβασης στους ερωτώμενους.

 Η μέθοδος προϋποθέτει αυξημένα επικοινωνιακά προσόντα από την πλευρά
του ερευνητή, ευαισθησία, γνήσιο ενδιαφέρον και ευελιξία.

 Πολλές φορές ένα σημαντικό τμήμα της πληροφορίας που αντλείται μέσα από
συνεντεύξεις δεν είναι απαραίτητο ή τελικά δεν γίνεται αντικείμενο ανάλυσης.

 Σε πολλές περιπτώσεις το υποκειμενικό στοιχείο είναι κυρίαρχο. Το γεγονός
αυτό δημιουργεί προβλήματα στην αξιοπιστία των αποτελεσμάτων.

3.4.2.2 Παρατήρηση

Η παρατήρηση είναι ίσως η απλούστερη μέθοδος συλλογής δεδομένων ποιοτικού
χαρακτήρα. Βασικό χαρακτηριστικό είναι ότι ο ερευνητής δεν έρχεται σε επαφή με
άτομα για ερωτήσεις αλλά απλώς παρακολουθεί τη συμπεριφορά τους.18 Η
παρατήρηση είναι μια χρονοβόρα και δαπανηρή μέθοδος, καθώς ενδέχεται να
χρειαστεί πολύς χρόνος προκειμένου να αποκαλυφθούν τα κρυμμένα μηνύματα της
κατάστασης.

Η παρατήρηση των συμμετεχόντων είναι χρήσιμη όταν19:

17 Ιωσηφίδης Θεόδωρος (2003): «Ανάλυση Ποιοτικών Δεδομένων, στις Κοινωνικές Επιστήμες»,
εκδόσεις Κριτική, Αθήνα, σελ 41-42

18 http://www.e-yliko.gr/epimorf/imerida_tee/eisigiseis/kousis.doc
19 Σημειώσεις Δρ.Γεωργάκας  Κ., 2007, «Μεθοδολογία Διπλωματικής εργασίας», ICBS Business School,
Θεσσαλονίκη
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 Η εστίαση συνίσταται στον τρόπο με τον οποίο οι δραστηριότητες και οι
αντιδράσεις μέσα σε ένα περιβάλλον δίνουν νόημα σε πεποιθήσεις ή
συμπεριφορές.

 Η κατάσταση ή το σχετικό θέμα είναι ασαφή ή μη ορατά μέσω της κοινής
γνώμης και υπάρχουν διαφορές ανάμεσα στα λεγόμενα και τις πράξεις των
ανθρώπων.

3.4.2.3 Συγκεκαλυμμένες τεχνικές20

Έχουν τη βάση τους στη θεωρία ότι η περιγραφή αφηρημένων αντικειμένων απαιτεί
ερμηνεία, και η ερμηνεία που δίνεται από τον ερωτώμενο εκφράζει τη στάση του, τις
αξίες και τα πιστεύω του. ΄Οσο πιο αφηρημένο είναι το αντικείμενο που πρέπει να
περιγράψει ο ερωτώμενος, τόσο πιο αναγκασμένος είναι να αποκαλύψει τον
εσωτερικό του κόσμο ώστε να κάνει την περιγραφή.

Η μέθοδος αυτή είναι αρκετά δαπανηρή, μια και απαιτεί έμπειρους ερευνητές για την
πραγματοποίηση των συνεντεύξεων και της ανάλυσης των δεδομένων. Έχει
αποδειχθεί ότι είναι ιδιαίτερα χρήσιμη για εξερευνητικού τύπου μελέτες παρά για
περιγραφικές ή αιτιολογικές. Συνεπώς, δεν μπορεί να χρησιμοποιηθεί ως εργαλείο
στη συγκεκριμένη έρευνα.

3.4.2.4 Ομάδες εστίασης

Η μέθοδος των ομάδων εστίασης η οποία αναφέρεται και ως μέθοδος ομάδων
επικέντρωσης συνίσταται σε ένα μεθοδολογικό εργαλείο άντλησης ποιοτικών
δεδομένων, στοιχείων και πληροφοριών, μέσα από μια διαδικασία άμεσης
αλληλεπίδρασης των συμμετεχόντων στην ομάδα και για ένα συγκεκριμένο και
σαφώς καθορισμένο θέμα – ερευνητικό αντικείμενο. Η μέθοδος αυτή προϋποθέτει
την άμεση αλληλεπίδραση και οργανωμένη συζήτηση των συμμετεχόντων στην
ομάδα.
Η τεχνική αυτή μπορεί να αποδειχθεί χρήσιμη για τη συλλογή στοιχείων για21τη
γέννηση ιδεών για ανάπτυξη προϊόντων, την αξιολόγηση νέων προϊόντων, τη
χωροθέτηση του προϊόντος, την ανάπτυξη της επικοινωνιακής και διαφημιστικής
στρατηγικής ενός προϊόντος, το σχεδιασμό ερωτηματολογίων και τη δημιουργία
υποθέσεων που μπορούν να ελεγχθούν στατιστικά μεταγενέστερα

Πλεονεκτήματα22

 Οι συμμετέχοντες αισθάνονται άνετα να εκφράσουν τις απόψεις τους.
 Τα διοικητικά στελέχη των επιχειρήσεων μπορεί να παρακολουθήσουν τη

συζήτηση είτε πίσω από το μονόδρομο καθρέπτη ή σε βίντεο και να
αποκτήσουν μια εικόνα της αγοράς.

 Μπορούν να ληφθούν πολλαπλές απαντήσεις μέσα από τις ομάδες αυτές σε
σύντομο χρονικό διάστημα

 Η ύπαρξη του συντονιστή και οι ερωτήσεις που απευθύνει οδηγούν σε
αυθόρμητες απαντήσεις στα πλαίσια της ομάδας που καμιά άλλη μέθοδος δεν
μπορεί να προσφέρει.

20 Σταθακόπουλος Βλάσης, 2001, «Μέθοδοι έρευνας αγοράς», Εκδόσεις Α. Σταμούλης, Αθήνα, σελ.99-111
21 Σταθακόπουλος Βλάσης, 2001, «Μέθοδοι έρευνας αγοράς», Εκδόσεις Α. Σταμούλης, Αθήνα, σελ.99-111
22 Σταθακόπουλος Βλάσης, 2001, «Μέθοδοι έρευνας αγοράς», Εκδόσεις Α. Σταμούλης, Αθήνα, σελ.99-111
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Μειονεκτήματα23

 Ο διαμεσολαβητής πρέπει να είναι ειδικευμένος στην τεχνική
 Αρκετά δαπανηρή, αφού περιλαμβάνει ενοικίαση χώρου και αμοιβές για τους

συμμετέχοντες
Δυσκολία σε συντονισμό της συζήτησης και ερμηνεία των δεδομένων

3.5 ΕΠΙΛΟΓΗ ΜΕΘΟΔΟΥ ΕΡΕΥΝΑΣ

Με βάση την ανάλυση των μεθόδων συλλογής ποιοτικών δεδομένων, η μέθοδος της
έρευνας που θα χρησιμοποιηθεί είναι η συνέντευξη σε βάθος ή διαφορετικά ποιοτική
–δομημένη προσωπική συνέντευξη. Η σε βάθος συνέντευξη θεωρείται ως το
καταλληλότερο εργαλείο για τη συλλογή πληροφοριών στη συγκεκριμένη έρευνα
καθώς:

 Είναι το πιο χρήσιμο εργαλείο για το συγκεκριμένο ερευνητικό θέμα σε σχέση
με άλλα εργαλεία ποιοτικής έρευνας.

 Το προς μελέτη θέμα θεωρείται ιδιαίτερα ευαίσθητο
 Είναι η λιγότερο χρονοβόρα και δαπανηρή από άλλες μεθόδους ποιοτικής

έρευνας και
 Είναι η μόνη που επιτρέπει στον ερευνητή να κατανοήσει συμπεριφορές,

στάσεις και αντιλήψεις των ερωτώμενων

Πρέπει να σημειωθεί ότι ο ερευνητής δεν θα προσπαθήσει με κανένα τρόπο να
επηρεάσει ή να αλλάξει τις απαντήσεις των ερωτώμενων, διασφαλίζοντας έτσι την
ασφάλεια και την εμπιστοσύνη των ανθρώπων που θα δώσουν τη συνέντευξη.

3.6 ΟΡΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ

Στη θεωρία της έρευνας, πληθυσμός ονομάζεται η κατηγορία ανθρώπων που τους
ενώνει κάποιο κοινό χαρακτηριστικό. Πάντα απαιτείται ο ακριβής και αυστηρός
προσδιορισμός του πληθυσμού.24

Στη συγκεκριμένη εργασία, ως πληθυσμός θα οριστούν όλοι οι εργαζόμενοι της
Ελληνικός Χρυσός Α.Ε.

3.7 ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟΣ ΔΕΙΓΜΑΤΟΣ

Για την διεξαγωγή μιας έρευνας, ο ερευνητής χρειάζεται να επιλέξει ένα δείγμα από
τον πληθυσμό που του δίνεται, με απλά λόγια ένα υποσύνολο του πληθυσμού, το

23 Σταθακόπουλος Βλάσης, 2001, «Μέθοδοι έρευνας αγοράς», Εκδόσεις Α. Σταμούλης, Αθήνα, σελ.99-111
24 Δημητρόπουλος Ευστάθιος (2004): «Εισαγωγή στη Μεθοδολογία της Επιστημονικής Έρευνας, ένα
συστηματικό δυναμικό μοντέλο», εκδόσεις Έλλην, Αθήνα, σελ 50
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οποίο αποτελεί και μικρογραφία του.25 Το δείγμα αυτό θα αποτελέσει τον κορμό της
έρευνας.

Στην παρούσα εργασία ως δείγμα επιλέγονται οι Διευθυντές και οι προϊστάμενοι
όλων των τμημάτων που εμπλέκονται στις διαδικασίες εφαρμογής του προτύπου ISO
14001.

3.8 ΤΟ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ

1.Πότε ιδρύθηκε ο όμιλος και πόσα καταστήματα αριθμεί σήμερα;

2.Ποιά η πορεία της εταιρείας;

3.Ποιά στρατηγική ακολουθεί η εταιρεία και ποιοι είναι οι κύριοι στόχοι της;

4.Από ποιες εγκαταστάσεις απαρτίζεται ο όμιλος και πού βρίσκονται;

5.Ποία είναι η θέση της εταιρείας όσο αφορά τα προϊόντα ιδιωτικής ετικέτας (private
label)

6.Ποιούς εξοπλισμούς διαθέτει η εταιρεία, ποιά τα κριτήρια επιλογής τους και ποιά
τα πλεονεκτήματά τους;

7.Ποιά είναι τα προαπαιτούμενα κατά τη μεταφορά ευπαθών προϊόντων;

8.Με ποιόν τρόπο εξοπλίζονται τα φορτηγά-ψυγεία της εταιρείας;

9.Ποία είναι τα βασικά χαρακτηριστικά των καταγραφικών θερμοκρασίας;

10.Πώς επιτυγχάνεται η διαδικασία της φορτοεκφόρτωσης  και ποιές είναι οι
προϋποθέσεις  της;

11.Ποιά μέτρα λαμβάνονται για την επίτευξη της ασφαλούς αποθήκευσης;

12.Πως συνδυάζεται η αποθήκευση με την επιστημονική γνώση;

25 Δημητρόπουλος Ευστάθιος (2004): «Εισαγωγή στη Μεθοδολογία της Επιστημονικής Έρευνας, ένα
συστηματικό δυναμικό μοντέλο», εκδόσεις Έλλην, Αθήνα, σελ 50
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Είναι δεδομένο ότι οι χώροι φορτοεκφόρτωσης αποτελούν τα νευραλγικά σημεία μίας

αποθήκης, καθώς αποτελούν τις βασικές διόδους στη ροή των εμπορευμάτων.

Συνεπώς ο συνδυασμός ενός σωστού σχεδιασμού με τον κατάλληλο εξοπλισμό

αποτελεί το κλειδί της επιτυχίας ώστε να καταγράφεται μία συνεχή αύξηση των

συντελεστών παραγωγικότητας.

Η αποθήκη είναι η "καρδιά" των logistics, ή όπως είπε κάποιος θεωρητικός, "αν τα

logistics ήταν χώρα, τότε σίγουρα η πρωτεύουσά της θα ήταν η αποθήκη",

υποδηλώνοντας την κομβική σημασία που έχουν οι αποθήκες και η αποθήκευση

γενικά για τα logistics και την εφοδιαστική αλυσίδα.

Συμπερασματικά, η τεχνολογία παίζει πρωταρχικό ρόλο στη διαρκή βελτίωση του

τρόπου διακίνησης και ροής των αγαθών στο πλαίσιο μιας εφοδιαστικής αλυσίδας.

Είναι αναγκαία η χρήση της τεχνολογίας στα σημεία υποδοχής και παραλαβής

συστημάτων που υποστηρίζονται σε τεχνολογίες αιχμής, ιδιαίτερα όταν οι

διαδικασίες φορτοεκφόρτωσης είναι περίπλοκες και απαιτητικές.
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ

Α΄ ΜΕΡΟΣ

-Πόσα χρόνια εργάζεστε;

Εργάζομαι 17 χρόνια στην εταιρεία.

-Ποια η θέση σας στην εταιρεία;

Διευθυντής logistics.

-Πόσα χρόνια εργάζεστε σ’ αυτή τη θέση;

9 χρόνια.

-Σε ποιόν αναφέρεστε και πόσοι εργάζονται στο τμήμα που προΐσταστε;

Αναφέρομαι στο διοικητικό συμβούλιο της εταιρείας. Στο τμήμα μου εργάζονται 55

άτομα.

Β΄ΜΕΡΟΣ

ΣΥΛΛΟΓΗ ΚΑΙ ΑΝΑΛΥΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΕΡΕΥΝΑΣ

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΕΡΕΥΝΑΣ

Το ερωτηματολόγιο που συντάχθηκε για την έρευνα αποτελείται από διάφορες

κατηγορίες ερωτήσεων. Περιέχει ερωτήσεις ελεύθερες ή ανοιχτές, οι οποίες παρέχουν

τη δυνατότητα στον ερωτώμενο να εκφράσει ελεύθερα την άποψή του, χωρίς να

περιορίζουν την απάντησή του σε προκαθορισμένες επιλογές, καθώς επίσης και

κλειστές ερωτήσεις ή προκωδικοποιημένες, από τις οποίες χρησιμοποιήθηκαν οι

διχοτομικές ή αναγκαστικής επιλογής και οι ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής . Οι

διχοτομικές ή αναγκαστικής επιλογής, ο ερωτώμενος μπορεί να επιλέξει μόνο μία

ανάμεσα σε δύο δυνατές απαντήσεις. Στις ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής παρέχεται

η δυνατότητα επιλογής μεταξύ πολλών προκαθορισμένων απαντήσεων.

Η πρώτη και η δεύτερη ερώτηση του ερωτηματολογίου, «Αναφέρετε την περιγραφή

της θέσης εργασίας σας» και «Προσδιορίστε τα βασικά καθήκοντα που απορρέουν από

τη θέση εργασίας σας», αποσκοπούν στη διαπίστωση της καταλληλότητας του

ερωτώμενου σε σχέση με το θέμα της έρευνας.
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Επόμενη ερώτηση είναι να «Επισημάνετε τις πιθανές αρμοδιότητές σας σε σχέση με

την εφαρμογή του Προτύπου ISO 14000». Έχει ως στόχο να εντοπίσει κατά πόσο οι

ερωτώμενοι θα καταστούν αρμόδιοι στην εφαρμογή του Προτύπου ISO 14000, ούτως

ώστε να αποδειχθεί η καταλληλότητά τους  σε σχέση πάλι με το θέμα της έρευνας.

Στη συνέχεια, τίθεται μια κλειστή ερώτηση πολλαπλής επιλογής. «Επιλέξτε για ποιον

ή ποιους λόγους η επιχείρηση επιθυμεί να εφαρμόσει το Πρότυπο ISO 14000:

α)Νομικές επιπτώσεις από την έως τώρα λειτουργία της επιχείρησης σε σχέση με το

Περιβάλλον, β)Εφαρμογή ενός εγκεκριμένου / πιστοποιημένου κώδικα λειτουργίας,

χρήσιμου σε περιπτώσεις ατυχημάτων ή/και αδικαιολόγητων αξιώσεων ασφαλίστρων

λόγω αμέλειας, γ)Δημόσιες σχέσεις / Marketing, δ)Τόνωση ηθικού του προσωπικού

για καλύτερη λειτουργία της εταιρίας, ε)Ενδιαφέρον για την επίτευξη εγκεκριμένης

καλύτερης λειτουργίας της εταιρίας, στ)Η πρώτη εταιρία του κλάδου που έχει

υλοποιήσει το Πρότυπο ISO 14000, ζ)Δυνατότητα μείωσης κόστους, μέσω της

βέλτιστης διαχείρισης των αποβλήτων και των πηγών ενέργειας, η)Άλλοι λόγοι». Η

επιλογή της συγκεκριμένης κατηγορίας ερώτησης έγινε για τη διευκόλυνση των

ερωτώμενων και του ερευνητή ταυτόχρονα. Η διεξαγωγή των αποτελεσμάτων είναι

πιο εύκολη και η διαδικασία συμπλήρωσης του ερωτηματολογίου δεν είναι

χρονοβόρα και μονότονη.

Πέμπτη κατά σειρά ερώτηση, «Ποια πιστεύετε ότι θα είναι τα πλεονεκτήματα από

την εφαρμογή του Προτύπου ISO 14000;», είναι ελεύθερη ή ανοιχτή και αποσκοπεί

στην ανεύρεση των πλεονεκτημάτων από την εφαρμογή του Προτύπου ISO 14000.

Έπειτα, τίθεται μία ερώτηση αξιολόγησης, «Αξιολογείστε τα οφέλη από την

εφαρμογή του Προτύπου ISO 14000 στους παρακάτω τομείς: Χλωρίδα, Πανίδα,

Ατμόσφαιρα, Νερό, Έδαφος, Επικοινωνία, Κοινωνία, Αναψυχή, Τοπική Οικονομία.»,

στην οποία οι ερωτώμενοι καλούνται να αξιολογήσουν τους τομείς ωφέλειας με 1 για

χαμηλό όφελος και 5 για υψηλό. Από τη συγκεκριμένη ερώτηση θα γίνουν αντιληπτοί

οι τομείς που πρόκειται να ωφεληθούν από την εφαρμογή του συγκεκριμένου

Προτύπου.
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Εν συνεχεία, οι ερωτώμενοι θα συναντήσουν μια διχοτομική ερώτηση. «Εφαρμόζεται

στην επιχείρηση Πολιτικές και Διαδικασίες σε σχέση με το Περιβάλλον; ΝΑΙ ή ΟΧΙ

και Αν ΝΑΙ είναι συμβατές με τις απαιτήσεις του Προτύπου ISO 14000; ΝΑΙ,

ΜΕΡΙΚΩΣ, ΟΧΙ». Οι απαντήσεις των ερωτήσεων θα δηλώσουν κατά πόσο η

επιχείρηση συσχετίζει τις δραστηριότητές της, την πολιτική της και τις λειτουργίες

της με το περιβάλλον και αν αυτές είναι συμβατές με το Πρότυπο που μελετάμε.

Επίσης θα βεβαιωθεί ο ερευνητής εάν η επιχείρηση είναι σε θέση να εφαρμόσει το

Πρότυπο.

Μία ακόμη διχοτομικής επιλογής ερώτηση τίθεται στους ερωτώμενους, «Αναφέρετε

αν η επιχείρηση εφαρμόζει κάποιο ή κάποια από τα ακόλουθα Συστήματα

Περιβαλλοντικής Διαχείρισης»

Σύστημα Περιβαλλοντικής

Διαχείρισης

Εφαρμόζεται Σκοπεύετε να

εφαρμοστεί

Responsible Care  

CERES  

EMAS  

BS 7750  

Άλλο (αναφέρετε)

Απώτερος σκοπός της ερώτησης είναι να διαπιστωθεί αν εφαρμόζεται κάποιο

παρόμοιο σύστημα περιβαλλοντικής Διαχείρισης στην επιχείρηση ή αν σκοπεύει να

εφαρμοστεί, εκτός από το ISO 14001.

Κλείνοντας, οι ερωτώμενοι κλήθηκαν να απαντήσουν δύο ανοιχτές ερωτήσεις. «Η

εφαρμογή του Προτύπου ISO 14000, ίσως χρειαστεί να αλλάξει το συνολικό

σύστημα και να επηρεάσει τις διαδικασίες και λειτουργίες που ήδη εφαρμόζονται σε

άλλα Τμήματα της επιχείρησης. Κατά πόσο η Ανώτατη Διοίκηση είναι έτοιμη να

αντιμετωπίσει τέτοιου είδους καταστάσεις;» και «Πιστεύετε ότι το ανθρώπινο

δυναμικό της εταιρίας μπορεί να στηρίξει την προσπάθεια για την εφαρμογή του

Προτύπου ISO 14000; Σε ποιο βαθμό η Ανώτατη Διοίκηση είναι σε θέση να
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«διαχειριστεί την αλλαγή» από την παρούσα κατάσταση σε αυτή που υπαγορεύει το

Πρότυπο;». Οι ερωτήσεις αυτές αποσκοπούν στην διαπίστωση της ετοιμότητας της

Διοίκησης να διαχειριστεί τις οποιεσδήποτε αλλαγές.


